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บทสรุปผู้บริหาร 
 

โครงการสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า ปี 2562 ดําเนินการเก็บรวบรวม
ข้อมูลระหว่างวันที่ 1 – 30 เมษายน พ.ศ. 2562 จาก 12 พ้ืนที่ จําแนกเป็นพ้ืนที่รณรงค์ 6 พ้ืนที่ และไม่ใช่
พ้ืนที่รณรงค์ 6 พ้ืนที่ จํานวนตัวอย่างรวม 2,511 ตัวอย่าง ประกอบด้วย กลุ่มผู้เข้าร่วมงาน 1,828 ตัวอย่าง 
กลุ่มผู้ร่วมจัดงาน 340 ตัวอย่าง และกลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน 343 ตัวอย่าง พบสาระสําคัญดังน้ี 

1. ตัวอย่างในภาพรวมยังพบเห็นการด่ืมและการขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ภายในพ้ืนที่จัดงาน
สงกรานต์ โดยในพ้ืนที่รณรงค์มีตัวอย่างเป็นส่วนน้อยที่พบเห็น ต่างจากนอกพ้ืนที่รณรงค์ที่พบเห็นเป็นส่วนใหญ่  

2. ประเด็นการจัดกิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในภาพรวมตัวอย่างเกือบครึ่งพบ
เห็นกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง โดยกิจกรรมที่พบมากที่สุด 3 อันดับแรกสอดคล้องกันในทุกกลุ่ม ได้แก่ 1) การ
มีป้ายแสดงโลโก้ของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 2) การจัดลานเบียร์ และ 3) การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา 
มาร่วม เมื่อพิจารณาตามพ้ืนที่รณรงค์พบผลสอดคล้องกัน 

3. การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน เหตุการณ์
ที่พบเห็นเป็นลําดับต้น ๆ ได้แก่ การแซว พูดจาแทะโลม อุบัติเหตุทางถนน การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ 
และการทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย  

4. การสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงาน 7 ประเด็น ในภาพรวมตัวอย่างทั้ง 3 กลุ่มมีทิศทางเห็นด้วย
ระดับมากกับประเด็นเชิงบวก 5 ข้อ และเห็นด้วยระดับปานกลางกับประเด็นเชิงลบ 2 ข้อ โดยประเด็นที่
ตัวอย่างเห็นด้วยในอันดับต้น ๆ เป็นประเด็นด้านความปลอดภัยทั้งสิ้น อาทิ งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วย
ลดปัญหาการทะเลาะวิวาท ลดการสูญเสียชีวิต ลดอุบัติเหตุ เมื่อพิจารณาผลตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่าส่วนใหญ่มี
แนวโน้มสอดคล้องกัน ยกเว้นประเด็น “การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่องปกติ
ธรรมดา” ที่ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์เห็นด้วยระดับมาก  

5. การสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงาน ในกลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน พบว่าตัวอย่างนอกพ้ืนที่
รณรงค์ เห็นด้วยระดับปานกลางกับประเด็น “งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะมีความสะดวกราบร่ืนใน
การขายสินค้ามากกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า” และ “งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะขายสินค้าได้ดีกว่า
จัดแบบไม่ปลอดเหล้า” ต่างจากผู้ขายในพ้ืนที่รณรงรค์ที่เห็นด้วยระดับมาก 

6. ความพึงพอใจต่อการจัดงานสงกรานต์ พบว่าตัวอย่างพึงพอใจระดับมากทั้งในภาพรวม และราย
กลุ่มเมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ โดยตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีทิศทางพอใจมากกว่านอกพ้ืนที่รณรงค์ 
 7. ความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ในภาพรวมมีแนวโน้มเห็นด้วยกับทั้ง 4 มาตรการ แต่มี
ข้อสังเกตคือ จํานวนตัวอย่างที่ไม่ออกความเห็นมีจํานวนมากกว่าจํานวนตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย เมื่อจําแนกตาม
พ้ืนที่รณรงค์พบว่าผลมีทิศทางเดียวกัน ยกเว้นความเห็นของตัวอย่างกลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน นอกพ้ืนที่
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รณรงค์ ที่ส่วนใหญ่ระบุไม่เห็นด้วยกับมาตรการ “การห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด
ในช่วงเทศกาลสงกรานต์” 
 8. ตัวอย่างกลุ่มผู้เข้าร่วมงานแม้จะมีส่วนน้อยที่ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงสงกรานต์ปีน้ี แต่พบว่า
บางส่วนมีพฤติกรรมเสี่ยงต่ออุบัติเหตุ ทั้งการขับขี่รถออกไปซื้อเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์หลังด่ืม และซ้อน/ น่ังไป
กับเพ่ือนที่ด่ืมแล้ว รวมถึงมีเพ่ือนหรือคนรู้จักขับขี่รถระหว่างหรือภายหลังการด่ืมแอลกอฮอล์  
 
 จากผลการศึกษา คณะผู้วิจัยมีข้อสังเกตและเสนอแนะดังน้ี 

1. มีการด่ืมและการขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์อยู่พอสมควร โดยเฉพาะ
นอกพ้ืนที่รณรงค์ 

2. การทํากิจกรรมทางการตลาดของธุรกิจแอลกอฮอล์ในงานสงกรานต์ พบว่ามีอยู่ค่อนข้างแพร่หลาย 
โดยเฉพาะนอกพ้ืนที่รณรงค์ ได้แก่ การมีป้ายแสดงโลโก้ การจัดลานเบียร์ และการจัดอีเว้นท์ 

3. ในพ้ืนที่รณรงค์ ยังพบว่ามีบางส่วนไม่ทราบว่ามีการรณรงค์สงกรานต์ปลอดเหล้า หรือกําหนดพ้ืนที่
เล่นนํ้าปลอดเหล้า จึงควรประชาสัมพันธ์ให้ชัดเจนมากย่ิงขึ้น  

4. ควรจัดให้มีเจ้าหน้าที่/ อาสาสมัครเฝ้าระวัง และดูแลความปลอดภัยแก่ผู้ร่วมงานเพ่ิมขึ้น เน่ืองจาก
มีผู้พบเห็นเหตุการณ์และได้รับผลกระทบจากคนเมา/ คนที่ด่ืมภายในพ้ืนที่จัดงาน ทั้งในและนอกพื้นที่รณรงค์
อยู่พอสมควร 

5. การจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า หรือการกําหนดโซนน่ิง (Zoning) พ้ืนที่เล่นนํ้าปลอดเหล้า มีส่วน
ช่วยกระตุ้นความสนใจให้คนมาเที่ยวงานมากกว่าที่จะลดความสนใจลง อีกทั้งกลุ่มผู้ที่เก่ียวข้องต่าง ๆ ทั้งใน
พ้ืนที่รณรงค์และนอกพ้ืนที่รณรงค์ ส่วนใหญ่ต่างพอใจต่อการจัดงาน จึงอาจกล่าวได้ว่าการจัดงานแบบปลอด
เหล้า ยังคงทําให้สงกรานต์เป็นเทศกาลแห่งความสุข และไม่ส่งผลเสียต่อธุรกิจท่องเที่ยวและบริการแต่อย่างใด 

6. ส่วนหน่ึงยังเห็นว่าการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลเป็นเรื่องปกติธรรมดา ซึ่งถือเป็นทัศนคติ
ที่น่าเป็นห่วงและเป็นอุปสรรคต่อการสร้างวัฒนธรรมปลอดเหล้า ดังน้ัน การรณรงค์จึงควรให้ความสําคัญกับ
การปรับเปลี่ยนทัศนคติดังกล่าวด้วย 

7. แม้ภาพรวมส่วนใหญ่เห็นด้วยกับทั้ง 4 มาตรการของรัฐที่นํามาสอบถาม แต่ตัวอย่างที่ไม่ออก
ความเห็นก็มีเป็นจํานวนมาก จึงจําเป็นที่ต้องมีการประชาสัมพันธ์ให้ข้อมูลที่ชัดเจนมากข้ึน โดยช้ีให้เห็นถึง
ประโยชน์ของมาตรการต่าง ๆ 

8. พ้ืนที่รณรงค์มีผลเชิงบวกมากกว่านอกพ้ืนที่รณรงค์ในทุกกรณี ข้อมูลน้ีสะท้อนประโยชน์ของการ
รณรงค์ ซึ่งควรจะมีการขยายพ้ืนที่รณรงค์ และครอบคลุมไปยังเทศกาล งานบุญประเพณีอ่ืน ๆ อย่างไรก็ตาม 
เพ่ือความชัดเจนย่ิงขึ้น ควรเพ่ิมข้อคําถามในทุกกลุ่มให้เลือกระหว่างการจัดงานแบบปลอดเหล้า กับแบบไม่
ปลอดเหล้า 
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คํานํา 
 

โครงการสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า ปี 2562 ครั้งน้ี ดําเนินการสํารวจ
กลุ่มเป้าหมายสําคัญที่มีส่วนเก่ียวข้องกับงานเทศกาลสงกรานต์ 3 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มผู้เข้าร่วมงาน กลุ่มผู้ร่วมจัด
งาน และกลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน จากพ้ืนที่เก็บข้อมูลรวม 12 พ้ืนที่ สําหรับรายงานฉบับน้ีเป็นรายงาน
ผลการศึกษาภาพรวมของทุกพ้ืนที่เป้าหมาย  

โครงการสํารวจคร้ังน้ี มุ่งสํารวจความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อการรณรงค์กิจกรรม “งาน
สงกรานต์ปลอดเหล้า” รวมถึงเปรียบเทียบพ้ืนที่รณรงค์กับพ้ืนที่ที่ไม่มีการรณรงค์ ผลการศึกษาที่ได้ นอกจาก
จะเป็นภาพสะท้อนการรณรงค์ในพ้ืนที่เป้าหมายแล้ว ยังเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาแสวงหาแนวทาง
ขยายผลการรณรงค์ให้ครอบคลุมพ้ืนที่มากยิ่งขึ้น รวมถึงการขยายการรณรงค์ไปสู่งานประเพณีอ่ืน ๆ อันถือ
เป็นประโยชน์ต่อสังคมโดยรวมในการผลักดันให้เกิดการลด ละ เลิกการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ต่อไป 

สําหรับรายงานผลการศึกษา ซึ่งจัดทําโดยศูนย์วิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ได้จําแนก
การนําเสนอออกเป็นรายกลุ่ม ในรูปแบบตารางผลการสํารวจ ประกอบการพรรณนาผล พร้อมกับบทสรุป และ
อภิปรายผล ศูนย์วิจัยฯ หวังเป็นอย่างย่ิงว่าข้อมูลที่ได้จากการสํารวจคร้ังน้ีจะเป็นประโยชน์ต่อผู้เก่ียวข้อง ใน
การนําไปประกอบการพิจารณาพัฒนาแนวทางรณรงค์ ประชาสัมพันธ์ ตลอดจนการขยายผลการทํางานต่อไป
ในอนาคต และพร้อมกันน้ีศูนย์วิจัยฯ ขอขอบคุณผู้เก่ียวข้องทุกฝ่าย ได้แก่ ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) และ
สํานักงานเครือข่ายองค์กรงดเหล้า (สคล.) รวมถึงผู้ตอบแบบสอบถามทุกท่านที่สละเวลาอันมีค่าร่วมให้ข้อมูล
และแสดงความคิดเห็นอันเป็นประโยชน์มา ณ โอกาสน้ี 

 
 
               ศูนย์วิจยัเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) 

             เมษายน 2562   
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สารบัญตาราง 
 

ตาราง  หน้า 
 ภาพรวม  
1 การพบเห็นการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 7 
2 การพบเห็นการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 7 
3 การพบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน

สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
7 

4 การพบเห็นเหตุที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน
สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

8 

5 ความคิดเห็นต่องานเทศกาลสงกรานต์ จากตัวอย่างทั้ง 3 กลุ่ม ในภาพรวม 
เปรียบเทียบพ้ืนที่รณรงค์และไม่ใช่พ้ืนที่รณรงค์ 

10 

6 ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ 11 
7 ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 12 
8 ความคิดเห็นต่อระยะเวลาของมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์  

(เฉพาะผู้ที่เห็นด้วยต่อมาตรการห้ามจําหน่ายวันที่ 13) 
12 

9 ความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลา
ปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 

12 

10 ความคิดเห็นต่อเวลาที่ควรหยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์หากมีมาตรการ  
(เฉพาะผู้ที่เห็นด้วยว่าควรมีมาตรการหยุดจําหน่ายเร็วกว่าปกติ) 

13 

11 ความคิดเห็นหากมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ที่เป็น
วันหยุดยาว 

13 

12 ความคิดเห็นต่อการห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด ในช่วง
เทศกาลสงกรานต์ 

13 

 ผลการสาํรวจกลุ่มผู้เข้าร่วมงาน  
13 เพศ 14 
14 ช่วงอายุ 14 
15 อาชีพประจําที่เป็นรายได้หลัก 15 
16 การเคยด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 16 
17 การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปีที่ผ่านมา 16 
18 การด่ืม/ ความต้ังใจที่จะด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปีน้ี 16 
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สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
19 การขับขี่รถ หรือซ้อนท้าย/ น่ังไปกับเพ่ือน เพ่ือไปซื้อเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ระหว่างหรือ

ภายหลังการด่ืม (เฉพาะผูท้ี่ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์แล้วในช่วงสงกรานต์ปีน้ี) 
17 

20 การมีเพ่ือนหรือคนรู้จักขับรถยนต์ รถกระบะ หรือมอเตอร์ไซค์ ระหว่างหรือภายหลัง
การด่ืมแอลกอฮอล์ เพ่ือออกไปซื้อเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เพ่ิม ในเทศกาลสงกรานต์ปีน้ี 

17 

21 การพบเห็น/ ได้ยินการรณรงค์เก่ียวกับสงกรานต์ปลอดเหล้า หรือการกําหนดโซนน่ิง 
(Zoning) พ้ืนที่เล่นนํ้าปลอดเหล้า 

18 

22 การพบเห็นการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 19 
23 การพบเห็นการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 19 
24 การพบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน

สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
19 

25 ผลจากการพบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่
จัดงานสงกรานต์ (เฉพาะผู้พบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์) 

20 

26 การพบเห็นเหตุที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน
สงกรานต์ (เฉพาะผู้พบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์  
และตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

21 

27 เหตุจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนทีจ่ัดงานสงกรานต์ ที่กระทบ
กับตนเอง หรือเป็นผู้เสียหายเอง (เฉพาะผู้พบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของ
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ และตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

21 

28 ความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า หรือกําหนดพ้ืนที่เล่นนํ้าปลอดเหล้า  
ต่อการตัดสินใจไปเที่ยวในพ้ืนที่น้ัน 

23 

29 ความคดิเห็นต่องานเทศกาลสงกรานต์ (เฉพาะผู้พบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาด
ของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์) 

24 

30 ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ 25 
31 ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 26 
32 ความคิดเห็นต่อระยะเวลาของมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์  

(เฉพาะผู้ที่เห็นด้วยต่อมาตรการห้ามจําหน่ายวันที่ 13) 
26 

33 ความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลา
ปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 

26 
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สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
34 ความคิดเห็นต่อเวลาที่ควรหยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์หากมีมาตรการ  

(เฉพาะผู้ที่เห็นด้วยว่าควรมีมาตรการหยุดจําหน่ายเร็วกว่าปกติ) 
27 

35 ความคิดเห็นหากมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ที่เป็น
วันหยุดยาว 

27 

36 ความคิดเห็นต่อการห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด ในช่วง
เทศกาลสงกรานต์ 

27 

 ผลการสาํรวจกลุ่มผู้ร่วมจัดงาน  
37 เพศ 28 
38 ช่วงอายุ 28 
39 หน่วยงาน/ องค์กร/ สังกัด 29 
40 การพบเห็นการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 30 
41 การพบเห็นการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 30 
42 การพบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน

สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
30 

43 การพบเห็นเหตุที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน
สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

31 

44 ความคิดเห็นต่องานเทศกาลสงกรานต์ 32 
45 ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ 33 
46 ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 33 
47 ความคิดเห็นต่อระยะเวลาของมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์  

(เฉพาะผู้ที่เห็นด้วยต่อมาตรการห้ามจําหน่ายวันที่ 13) 
34 

48 ความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลา
ปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 

34 

49 ความคิดเห็นต่อเวลาที่ควรหยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์หากมีมาตรการ  
(เฉพาะผู้ที่เห็นด้วยว่าควรมีมาตรการหยุดจําหน่ายเร็วกว่าปกติ) 

34 

50 ความคิดเห็นหากมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ที่เป็น
วันหยุดยาว 

35 

51 ความคิดเห็นต่อการห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด ในช่วง
เทศกาลสงกรานต์ 

35 
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สารบัญตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
 ผลการสาํรวจกลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน  

52 เพศ 36 
53 ช่วงอายุ 36 
54 สินค้าที่นํามาจาํหน่าย (ตอบได้มากกว่า 1 ขอ้) 36 
55 การพบเห็นการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 37 
56 การพบเห็นการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 37 
57 การพบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน

สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
38 

58 การพบเห็นเหตุที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน
สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

38 

59 ความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า หรือกําหนดพ้ืนที่เล่นนํ้าปลอดเหล้า  
ต่อการตัดสินใจไปจําหน่ายสินค้าในพ้ืนที่น้ัน 

40 

60 ความคิดเห็นต่องานเทศกาลสงกรานต์ 41 
61 ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ 42 
62 ความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 43 
63 ความคิดเห็นต่อระยะเวลาของมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์  

(เฉพาะผู้ที่เห็นด้วยต่อมาตรการห้ามจําหน่ายวันที่ 13) 
43 

64 ความคิดเห็นหากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลา
ปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 

43 

65 ความคิดเห็นต่อเวลาที่ควรหยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์หากมีมาตรการ  
(เฉพาะผู้ที่เห็นด้วยว่าควรมีมาตรการหยุดจําหน่ายเร็วกว่าปกติ) 

44 

66 ความคิดเห็นหากมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ที่เป็น
วันหยุดยาว 

44 

67 ความคิดเห็นต่อการห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด ในช่วง
เทศกาลสงกรานต์ 

44 
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บทที่ 1 
บทนํา 
 
ที่มาของโครงการ 

สํานักงานเครือข่ายองค์กรงดเหล้า (สคล.) ภายใต้การสนับสนุนของสํานักงานกองทุนสนับสนุนการ
สร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) มีบทบาทสําคัญในการขับเคลื่อนรณรงค์ลดการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในหมู่
ประชาชนคนไทย โดยเน้นการทํากิจกรรมในระดับพ้ืนที่ ผ่านเครือข่ายความร่วมมือกับภาคส่วนต่าง ๆ ทั้ง
ภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน เพ่ือสร้างความรู้ความเข้าใจต่อกฎหมายที่เก่ียวข้อง โทษภัยของการด่ืม 
รวมถึงการรู้เท่าทันธุรกิจแอลกอฮอล์ นําไปสู่การผลักดันนโยบายสาธารณะเพ่ือควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
ให้ประชาชนลด ละ เลิกการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในที่สุด 

สคล. ได้ดําเนินกิจกรรมการตามแผนงานพัฒนากระบวนการนโยบายสาธารณะฯ โดยมีการรณรงค์ 
“งานสงกรานต์ปลอดเหล้า” มาอย่างต่อเน่ือง ด้วยการอาศัยความร่วมมือขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ส่วน
ราชการที่เก่ียวข้อง ภาคเอกชน และเครือข่ายประชาคมงดเหล้าในพ้ืนที่  

ในการน้ี เพ่ือให้ทราบความคิดเห็นของกลุ่มเป้าหมายต่อการรณรงค์ และผลของการรณรงค์ นํามา
เปรียบเทียบกับพ้ืนที่ที่ไม่มีการรณรงค์ อันจะเป็นประโยชน์ต่อกระบวนการนโยบายสาธารณะว่าด้วยการ
ควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ สํานักงานเครือข่ายองค์กรงดเหล้า (สคล.) จึงได้ร่วมกับศูนย์วิจัยปัญหาสุรา 
(ศวส.) ซึ่งเป็นหน่วยงานวิชาการท่ีสนับสนุนการสร้างองค์ความรู้เก่ียวกับปัญหาแอลกอฮอล์ในประเทศไทย จัด
ให้มีโครงการสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า ปี 2562 ครั้งน้ีขึ้น ภายใต้ระเบียบวิธีวิจัย
ทางสังคมศาสตร์ 
 
วัตถุประสงค์ 

1. เพ่ือสํารวจการพบเห็นการด่ืม และการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 
2. เพ่ือสํารวจการทํากิจกรรมการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์ 
3. เพ่ือสํารวจการรับรู้ต่อการรณรงค์สงกรานต์ปลอดเหล้า หรือการกําหนดโซนน่ิง (Zoning) พ้ืนที่เล่น

นํ้าปลอดเหล้า 
4. เพ่ือสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า 
5. เพ่ือสํารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 

เมษายน รวมถึงตลอดเทศกาลสงกรานต์ 
6. เพ่ือสํารวจถึงประเด็นที่เก่ียวข้องอ่ืน ๆ  
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บทที่ 2 
ระเบียบวิธีวิจัย 
 
ระเบียบวิธีวิจัย 

 โครงการศึกษาน้ี เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) โดยใช้การสํารวจภาคสนาม 
(Field Survey) เป็นวิธีการรวบรวมข้อมูลตามวัตถุประสงค์ของการวิจัย  
 
ประชากรเป้าหมาย 

ประชากรเป้าหมายในโครงการน้ี ประกอบด้วย 3 กลุ่ม ได้แก่ 
1. กลุ่มผู้เข้าร่วมงาน หมายถึง ผู้ที่เข้ามาเที่ยวงาน มาเล่นนํ้าสงกรานต์ในพ้ืนที่จัดงาน โดยไม่ได้มีส่วน

เก่ียวข้องกับการจัดงาน โดยกําหนดอายุต้ังแต่ 15 ปีขึ้นไป 
2. กลุ่มผู้ร่วมจัดงาน หมายถึง ผู้ที่มีส่วนเก่ียวข้องกับการจัดงานสงกรานต์ อาทิ องค์กรปกครองส่วน

ท้องถิ่น เทศกิจ อาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน (อปพร.) ตํารวจ สาธารณสุขจังหวัด พยาบาล กู้ภัย 
อาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมู่บ้าน (อสม.) สถาบันการศึกษา รวมถึงเอกชนผู้ร่วมจัดงาน 

3. กลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน หมายถึง พ่อค้า แม่ค้า ที่เข้ามาจําหน่ายสินค้าภายในงานสงกรานต์ 
 
การสุ่มตัวอย่าง และขนาดตัวอย่าง 

 กําหนดกลุ่มตัวอย่าง และขนาดตัวอย่างในแต่ละพ้ืนที่ ดังน้ี 
1. กลุ่มผู้เข้าร่วมงาน จํานวน 150 ตัวอย่าง สุ่มตัวอย่างตามข้ันตอนดังน้ี 
 ขั้นที่ 1 กําหนดบล็อกหรือโซน คือการสํารวจเบ้ืองต้นถึงพ้ืนที่จัดงานและการกระจายตัวของผู้เข้าร่วม

งาน  
 ขั้นที่ 2 ทําการแบ่งโซนตามความเหมาะสม (2 ถึง 3 โซน) พร้อมกําหนดสัดส่วนการเก็บข้อมูล 

โดยประมาณจากความหนาแน่นของผู้เข้าร่วมงานแต่ละโซน 
 ขั้นที่ 3 เข้าเก็บข้อมูลแต่ละโซนตามสัดส่วนที่กําหนด 
2. กลุ่มผู้ร่วมจัดงาน สุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive Sampling) จํานวนประมาณ 25 ตัวอย่าง  

หรือตามสถานการณ์จริงในพ้ืนที่ 
3. กลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน สุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive Sampling) จํานวนประมาณ 

25 หรือตามสถานการณ์จริงในพ้ืนที่ 
รวมประมาณ 200 ตัวอย่างต่อพ้ืนที่ และทั้งโครงการ 12 พ้ืนที่ รวมทั้งสิ้นประมาณ 2,400 ตัวอย่าง 
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พื้นที่เป้าหมาย 

 พ้ืนที่เป้าหมาย ประกอบด้วย 12 พ้ืนที่ โดยจําแนกเป็น 2 กลุ่มตามการรณรงค์งานสงกรานต์ปลอด
เหล้า กระจายตามภูมิภาคต่าง ๆ ดังน้ี 

ภูมิภาค พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
กรุงเทพฯ สยามสแควร์ ถนนสายไหม 
ภาคเหนือ เชียงใหม่ (รอบคูเมือง) เชียงใหม่ (เมญ่า-กาดสวนแก้ว) 
ภาคกลาง อ่างทอง (ถนนข้าวสุก) อยุธยา (เกาะเมือง) 
ภาคตะวันออก จันทบุรี (ถนนข้าวทิพย์) ชลบุรี (พัทยากลาง)  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ขอนแก่น (ถนนข้าวเหนียว) บุรีรัมย์ (ไอโมบาย สเตเดียม)  
ภาคใต้ ภูเก็ต (ถนนดีบุก) ภูเก็ต (หาดป่าตอง) 

 
ผลการเก็บรวบรวมข้อมูล 

 ผลการเก็บรวบรวมข้อมูลจากการจัดงานสงรานต์ ตามโครงการสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงาน
สงกรานต์ปลอดเหล้า ปี 2562 รวม 12 พ้ืนที่ ดําเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล ในช่วงวันที่ 12 – 19 เมษายน 
วันที่ 2562 รวมจํานวนตัวอย่างทั้งสิ้น 2,511 ตัวอย่าง จําแนกเป็น 

1. กลุ่มผู้เข้าร่วมงาน จํานวน 1,828 ตัวอย่าง  
2. กลุ่มผู้ร่วมจัดงาน จํานวน 340 ตัวอย่าง  
3. กลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน จํานวน 343 ตัวอย่าง 

 โดยรายละเอียดของการเก็บรวบรวมข้อมูลแต่ละพ้ืนที่ ปรากฏดังน้ี 
  

ภูมิภาค พื้นที่รณรงค ์
ผู้เขา้ 

ร่วมงาน 
ผู้ร่วม 
จัดงาน 

ผู้จําหน่าย
สินค้า 

รวม 

กรุงเทพฯ สยามสแควร์ 152 25 26 203 
ภาคเหนือ เชียงใหม่ (รอบคูเมือง) 152 27 27 206 
ภาคกลาง อ่างทอง (ถนนข้าวสุก) 152 25 25 202 
ภาคตะวันออก จันทบุรี (ถนนข้าวทิพย์) 151 26 27 204 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ขอนแก่น (ถนนข้าวเหนียว) 151 26 26 203 
ภาคใต้ ภูเก็ต (ถนนดีบุก) 153 26 27 206 
 รวม 911 155 158 1,224 
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ภูมิภาค ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
ผู้เขา้ 

ร่วมงาน 
ผู้ร่วม 
จัดงาน 

ผู้จําหน่าย
สินค้า 

รวม 

กรุงเทพฯ ถนนสายไหม 153 30 30 213 
ภาคเหนือ เชียงใหม่ (เมญ่า-กาดสวนแก้ว) 155 27 27 209 
ภาคกลาง อยุธยา (เกาะเมือง) 152 27 25 204 
ภาคตะวันออก ชลบุรี (พัทยากลาง) 155 29 25 209 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ บุรีรัมย์ (ไอโมบาย สเตเดียม) 150 46 50 246 
ภาคใต้ ภูเก็ต (หาดป่าตอง) 152 26 28 206 
 รวม 917 185 185 1,287 

 
เครื่องมือวัด 

พัฒนาเคร่ืองมือวัดอ้างอิงตามวัตถุประสงค์ของการศึกษา โดยดําเนินการร่วมกันระหว่างผู้ว่าจ้าง และ
ศูนย์วิจัยเพ่ือการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ตามข้ันตอนดังน้ี 

1. พัฒนา (ร่าง) แบบสอบถามร่วมกันระหว่างผู้ว่าจ้าง และศูนย์วิจัย ฯ 
2. ปรับแก้และรายงานผู้ว่าจ้างเพ่ือยืนยันแบบสอบถาม 
3. ลงเก็บข้อมูลภาคสนาม 

 
การวิเคราะห์ข้อมูล 

วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ (SPSS) ในการประมวลผลข้อมูล สําหรับสถิติที่ใช้
เป็นสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) อาทิ จํานวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย การแปลผลข้อมูลจากการวัด
แบบมาตรประมาณค่า 5 ระดับ (Rating Scale) ประยุกต์ใช้แนวคิดของเบสท์และคาห์น (Best & Kahn, 
2010)* ดังน้ี 

ค่าเฉล่ีย 4.51 - 5.00 คะแนน  หมายถึง  มากที่สุด 
ค่าเฉล่ีย 3.51 - 4.50 คะแนน  หมายถึง  มาก  
ค่าเฉล่ีย 2.51 - 3.50 คะแนน  หมายถึง  ปานกลาง  
ค่าเฉล่ีย 1.51 - 2.50 คะแนน  หมายถึง  น้อย  
ค่าเฉล่ีย 1.00 - 1.50 คะแนน  หมายถึง  น้อยที่สุด 

 
 

                                                  
* Best J. W., & Kahn J. V. (2006). Research in education. 10th ed. Boston: Pearson Education. 
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การควบคุมคุณภาพ 

1. การเก็บรวบรวมข้อมูล พนักงานเก็บข้อมูลผ่านการอบรมความเข้าใจต่อเน้ือหาของแบบสอบถาม 
และวิธีการเก็บข้อมูล โดยมีหัวหน้าทีมแต่ละพ้ืนที่ควบคุมการเก็บข้อมูลในภาคสนาม พร้อมระบบ GPS 
Checking เพ่ือยืนยันการลงพ้ืนที่ทํางาน โดยหัวหน้าทีมทําการตรวจสอบความถูกต้องและรายงานผลต่อ
หัวหน้าโครงการวิจัยเป็นรายวัน 

2. ระบบป้อนข้อมูลที่ป้องกันข้อผิดพลาด เพ่ือสามารถควบคุมข้อมูลให้มีความถูกต้องตรงตาม
แบบสอบถาม ทีมงานใช้โปรแกรมสําเร็จรูปที่ป้องกันข้อผิดพลาดต่าง ๆ อาทิ การป้อนตัวเลขผิด ป้อนตัวเลข
เกินจํานวน หรือการป้องกันความไม่สอดคล้องกันของข้อมูล เป็นต้น 

3. การตรวจสอบความสอดคล้องของข้อคําตอบ ทําการตรวจสอบความถูกต้อง และสอดคล้องของ
ข้อมูลที่มีความเช่ือมโยงสัมพันธ์กัน ก่อนนําเข้าสู่ขั้นตอนการป้อนข้อมูล และประมวลผล 
 
ระยะเวลาดําเนินโครงการ 

กําหนดระยะเวลาดําเนินโครงการ ทั้งสิ้น 30 วัน ดังรายละเอียด 

กระบวนการ/ขั้นตอน 1-5 6-10 11-15 16-20 21-25 26-30

1. พัฒนาเคร่ืองมือวัด (แบบสอบถาม)       
2. เก็บรวบรวมข้อมูล       
3. การจัดการข้อมูล วิเคราะห์ขอ้มูล เสนอผลสํารวจ

ในเบ้ืองต้น 
      

4. จัดทํารายงานฉบับสมบูรณ ์       

หมายเหตุ: ระยะเวลาในการดําเนนิการสามารถเปลี่ยนแปลงได้ ตามเง่ือนไขการทํางานที่เปลี่ยนแปลง 
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บทที่ 3 
ผลการสํารวจ 

 

 การนําเสนอผลการสํารวจ แบ่งเป็น 4 ตอน ได้แก่ 
1. ภาพรวมผลการสํารวจ เปรียบเทียบความคิดเห็นกลุ่มเป้าหมาย 3 กลุ่ม 
2. ผลสํารวจกลุม่ผู้เข้าร่วมงาน 
3. ผลสํารวจกลุม่ผู้ร่วมจัดงาน 
4. ผลสํารวจผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน 

 
ตอนท่ี 1 ภาพรวม 

ผลการศึกษาในตอนน้ี เป็นการนําเสนอประเด็นสําคัญของการสํารวจ คือ การพบเห็นปัจจัยเสี่ยง 
ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่องานเทศกาลสงกรานต์ และความคิดเห็นต่อมาตรการต่าง ๆ ของภาครัฐ 
จากกลุ่มตัวอย่าง 3 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มผู้เข้าร่วมงาน กลุ่มผู้ร่วมจัดงาน และกลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน ใน
ภาพรวม 12 พ้ืนที่ มีประเด็นที่น่าสนใจ ดังน้ี 

 

1.1 การพบเห็นปัจจัยเสี่ยง จากตัวอย่างทั้ง 3 กลุ่ม 
 ในภาพรวมตัวอย่างร้อยละ 54.1 พบเห็นการด่ืม และร้อยละ 41.0 พบเห็นการขายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ภายในงาน ด้านการจัดกิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ร้อยละ 47.6 พบเห็นการ
จัดกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง โดยกิจกรรมที่พบเห็นมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การมีป้ายแสดงโลโก้ 
หรือตราสัญลักษณ์ของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ร้อยละ 30.3  2) การจัดลานเบียร์ ร้อยละ 22.3 และ 3) การจัดอี
เว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา นักร้อง มาร่วม ร้อยละ 19.4 ส่วนการพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ พบว่า 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การแซว พูดจาแทะโลม ร้อย
ละ 30.4  2) อุบัติเหตุทางถนน    ร้อยละ 27.9 และ 3) การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ ร้อยละ 24.6 

เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่าตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีเป็นส่วนน้อยที่พบเห็นการด่ืมและการขาย
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ภายในงาน คิดเป็นร้อยละ 34.2 และ 16.5 ตามลําดับ ในขณะที่ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์
ส่วนใหญ่พบเห็นการด่ืมและการขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ภายในงาน คิดเป็นร้อยละ 73.0 และ 64.3 
ตามลําดับ 

ด้านการจัดกิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์และไม่ใช่พ้ืนที่
รณรงค์ พบเห็นอย่างน้อย 1 กิจกรรม มีอยู่ร้อยละ 34.8 และ 59.8 ตามลําดับ โดยกิจกรรมที่พบเห็นมากที่สุด
ใน3 อันดับแรกสอดคล้องกับภาพรวม ส่วนการพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
ภายในพ้ืนที่จัดงานเมื่อจําแนกตามการเป็นพ้ืนที่รณรงค์ พบว่าทั้งสองพ้ืนที่ 3 อันดับแรกมีความสอดคล้องกัน 

(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 1 - 4) 
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ตารางที่ 1 การพบเห็นการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 

ลําดับที ่
การพบเหน็การด่ืมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 พบเห็น 418 34.2 940 73.0 1,358 54.1 
2 ไม่พบเห็น 806 65.8 347 27.0 1,153 45.9 
 รวม 1,224 100.0 1,287 100.0 2,511 100.0 

 
ตารางที่ 2 การพบเห็นการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 

ลําดับที ่
การพบเหน็การขายเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 พบเห็น 202 16.5 827 64.3 1,029 41.0 
2 ไม่พบเห็น 1022 83.5 460 35.7 1,482 59.0 
 รวม 1,224 100.0 1,287 100.0 2,511 100.0 

 
ตารางที่ 3 การพบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน

สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับที ่
การพบเหน็การทํากิจกรรมทางการ
ตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์
(n = 1,224) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
(n = 1,287) 

ภาพรวม 
(n = 2,511) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 การมีป้ายแสดงโลโก้ หรือตรา

สัญลักษณ์ของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
187 15.3 573 44.5 760 30.3 

2 การจัดลานเบียร์  190 15.5 371 28.8 561 22.3 
3 การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา 

นักร้อง มาร่วม 
163 13.3 325 25.3 488 19.4 

4 การจัดโปรโมช่ัน ลด/แลก/แจก/แถม 92 7.5 319 24.8 411 16.4 
5 สาวเชียร์เบียร์ 121 9.9 268 20.8 389 15.5 
6 การเล่นเกมชิงรางวัลต่าง ๆ 70 5.7 224 17.4 294 11.7 
7 อ่ืน ๆ อาท ิมีรา้นขายเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์ ไม่มีงานที่จัดเป็นทางการ 
1 0.1 4 0.3 5 0.2 

8 ไม่มีกิจกรรมใดเลย 798 65.2 518 40.2 1,316 52.4 
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ตารางที่ 4 การพบเห็นเหตุทีเ่กิดจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพื้นที่จัดงานสงกรานต์  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับที ่
การพบเหน็เหตุที่เกิดจากคนเมา/ 

คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์
(n = 644) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
(n = 901) 

รวม 
(n = 1,545) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 การแซว พูดจาแทะโลม 222 34.5 247 27.4 469 30.4 
2 อุบัติเหตุทางถนน 200 31.1 231 25.6 431 27.9 
3 การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ      191 29.7 189 21.0 380 24.6 
4 การลวนลาม  148 23.0 101 11.2 249 16.1 
5 การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย 149 23.1 98 10.9 247 16.0 
6 การด่าทอ 98 15.2 68 7.5 166 10.7 
7 การทําอนาจาร 74 11.5 36 4.0 110 7.1 
8 การลักขโมย/ ฉกชิงว่ิงราว 30 4.7 15 1.7 45 2.9 

 
1.2 ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่องานเทศกาลสงกรานต์ จากตัวอย่างทั้ง 3 กลุ่ม 

ความคิดเห็นต่อการจัดงาน ผลสํารวจความคิดเห็นต่องานเทศกาลสงกรานต์ จาก 7 ประเด็น กําหนด
คะแนนเต็ม 5 คะแนน พบว่าตัวอย่างทั้ง 3 กลุ่มมีทิศทางเห็นด้วยระดับมากกับประเด็นเชิงบวก และเห็นด้วย
ระดับปานกลางกับประเด็นเชิงลบ เมื่อจําแนกตามประเด็น พบข้อมูลสําคัญดังน้ี 

ประเด็นเชิงบวก ในภาพรวมตัวอย่างเห็นด้วยระดับมากกับทั้ง 5 ข้อ จากการกําหนดคะแนนเต็ม 5 
คะแนน พบว่ามีค่าเฉล่ียอยู่ระหว่าง 3.82 – 3.99 คะแนน โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงเป็น3 อันดับแรก ได้แก่       
1) “งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดปัญหาการทะเลาะวิวาทได้” ค่าเฉล่ีย 3.99 คะแนน 2) “งาน
สงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้” ค่าเฉลี่ยที่ 3.96 คะแนน และ 3) “งานสงกรานต์ปลอด
เหล้า จะช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้” ค่าเฉล่ียที่ 3.93 คะแนน  

ประเด็นเชิงลบ ตัวอย่างเห็นด้วยระดับปานกลางกับทั้ง 2 ข้อ คือประเด็น “การด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่องปกติธรรมดา” และ “งานสงกรานต์ปลอดเหล้า ทําให้นักท่องเท่ียว
ลดลง” ค่าเฉล่ียที่ 3.37 และ 2.83 คะแนน ตามลําดับ 

หากจัดลําดับประเด็นที่ตัวอย่างเห็นด้วยมากที่สุด พบว่า 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) “งานสงกรานต์ปลอด
เหล้า จะช่วยลดปัญหาการทะเลาะวิวาทได้” ค่าเฉล่ีย 3.99 คะแนน 2) “งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลด
การสูญเสียชีวิตได้” ค่าเฉล่ีย 3.96 คะแนน และ 3) “งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้” 
ค่าเฉล่ีย 3.93 คะแนน 
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เมื่อพิจารณาตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่าส่วนใหญ่มีแนวโน้มสอดคล้องกับผลในภาพรวม ยกเว้นประเด็น 
“การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่องปกติธรรมดา” ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์เห็นด้วย
ระดับมากกับประเด็นดังกล่าว ต่างกับนอกพ้ืนที่รณรงค์ที่เห็นด้วยระดับปานกลาง  

ความพึงพอใจ จากการกําหนดคะแนนเต็ม 5 คะแนน พบว่าภาพรวมตัวอย่างพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.82 คะแนน โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 67.8 มีทิศทางพอใจ (พอใจและพอใจมาก) กับการจัดงาน
สงกรานต์ ขณะที่มีเพียงร้อยละ 4.3 เท่าน้ันที่มีทิศทางไม่พอใจ (ไม่พอใจและไม่พอใจมาก) ส่วนเมื่อจําแนกตาม
พ้ืนที่รณรงค์พบผลสอดคล้องกัน ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีทิศทางพอใจมากกว่านอกพ้ืนที่รณรงค์ คิดเป็นร้อย
ละ 71.7 และ 64.3 ตามลําดับ 

 
(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 5 - 6) 
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ตารางที่ 5 ความคิดเหน็ต่องานเทศกาลสงกรานต์ จากตวัอย่างทั้ง 3 กลุ่ม ในภาพรวม เปรียบเทียบพื้นที่รณรงคแ์ละไม่ใช่พืน้ที่รณรงค์  

ประเด็น 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

n ค่าเฉลี่ย แปลผล n ค่าเฉลี่ย แปลผล n ค่าเฉลี่ย แปลผล 
1) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า ทาํให้นักท่องเที่ยวลดลง 644 2.81 ปานกลาง 901 2.84 ปานกลาง 1,545 2.83 ปานกลาง 
2) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้ 644 4.15 มาก 901 3.77 มาก 1,545 3.93 มาก 
3) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้ 644 4.14 มาก 901 3.83 มาก 1,545 3.96 มาก 
4) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดปัญหาการทะเลาะ

วิวาทได้ 
644 4.17 มาก 901 3.85 มาก 1,545 3.99 มาก 

5) การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่อง
ปกติธรรมดา 

644 3.13 ปานกลาง 901 3.54 มาก 1,545 3.37 ปานกลาง 

6) การห้ามขายและห้ามดื่มแอลกอฮอล์ในพื้นที่เล่นสงกรานต์ 
ช่วยให้ผู้ร่วมงานสามารถเล่นสงกรานต์ได้โดยสนุกและ
ปลอดภัย 

644 3.98 มาก 901 3.77 มาก 1,545 3.86 มาก 

7) การจัดงานสงกรานต์ ควรจัดแบบปลอดเหล้า 644 4.05 มาก 901 3.65 มาก 1,545 3.82 มาก 
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ตารางที่ 6 ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความพึงพอใจกับ 

การจัดงานสงกรานต์ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ไม่พอใจมาก     23 1.9 12 0.9 35 1.4 
2 ไม่พอใจ      27 2.2 45 3.5 72 2.9 
3 เฉยๆ 294 24.0 398 30.9 692 27.6 
4 พอใจ  592 48.4 626 48.7 1,218 48.5 
5 พอใจมาก 285 23.3 201 15.6 486 19.3 
6 ไม่ระบุ 3 0.2 5 0.4 8 0.3 
 รวม 1,224 100.0 1,287 100.0 2,511 100.0 
 ค่าเฉลี่ย 3.89 3.75 3.82 
 S.D. 0.85 0.79 0.82 
 แปลผล มาก มาก มาก 

 
1.3 ความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ จากตัวอย่างทั้ง 3 กลุ่ม 
 ภาพรวมความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ตัวอย่างมีแนวโน้มเห็นด้วยกับทั้ง 4 มาตรการ ได้แก่ 
“ห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน” “ให้หยุดจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลา
ปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์” “ห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ที่เป็นวันหยุดยาว” และ 
“การห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด” ระหว่างร้อยละ 40.3 – 59.3 อย่างไรก็ตาม มี
ข้อสังเกตคือจํานวนผู้ไม่ออกความเห็นต่อมาตรการต่าง ๆ มีจํานวนระหว่างร้อยละ 23.3 – 37.0 ซึ่งมากกว่า
จํานวนตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย ส่วนในรายละเอียด ตัวอย่างที่เห็นด้วยกับมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ในวันที่ 13 พบว่ามีกว่าครึ่ง คือร้อยละ 54.9 ที่เห็นว่าควรห้ามจําหน่ายตลอดเทศกาล โดยมีร้อยละ 
40.3 เห็นว่าควรห้ามจําหน่ายเฉพาะวันที่ 13 ส่วนตัวอย่างที่เห็นด้วยกับการให้หยุดจําหน่ายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ พบว่ากว่า 1 ใน 3 คือร้อยละ 36.1 เห็นว่าควรหยุดจําหน่ายหลัง 6 โมงเย็น รอง
มามาร้อยละ 21.0 เห็นว่าควรหยุดจําหน่ายหลัง 2 ทุ่ม  
 เมื่อพิจารณาตามพ้ืนที่ พบว่าทิศทางความเห็นของแต่ละกลุ่มสอดคล้องกับผลในภาพรวม โดยตัวอย่าง
ในพ้ืนที่รณรงค์มีสัดส่วนเห็นด้วยต่อมาตรการต่าง ๆ มากกว่าตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์ มีข้อสังเกตในกลุ่ม
ตัวอย่างที่เห็นด้วยกับมาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 ในพ้ืนที่รณรงค์ คือส่วนใหญ่เห็น
ว่าควรห้ามจําหน่ายตลอดเทศกาล ร้อยละ 60.6 ขณะที่ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์มีความเห็นว่าควรห้าม
จําหน่ายเฉพาะวันที่ 13 และควรห้ามจําหน่ายตลอดเทศกาล พอ ๆ กัน คิดเป็นร้อยละ 48.2 และ 47.9 
 

(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 7 - 10) 
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ตารางที่ 7 ความคิดเหน็ต่อมาตรการหา้มจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการห้าม
จําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     820 67.0 672 52.2 1,492 59.4 
2 ไม่เห็นด้วย     134 10.9 300 23.3 434 17.3 
3 ไม่มีความเห็น 270 22.1 315 24.5 585 23.3 
 รวม 1,224 100.0 1,287 100.0 2,511 100.0 

 
ตารางที่ 8 ความคิดเหน็ต่อระยะเวลาของมาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์  

(เฉพาะผูท้ี่เหน็ด้วยต่อมาตรการห้ามจําหน่ายวันที่ 13) 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อระยะเวลาของ
มาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องด่ืม

แอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 ควรห้ามจําหน่ายเฉพาะวันที่ 13  277 33.8 324 48.2 601 40.3 
2 ควรห้ามจําหน่ายตลอดเทศกาล 497 60.6 322 47.9 819 54.9 
3 ไม่ระบุ 46 5.6 26 3.9 72 4.8 
 รวม 820 100.0 672 100.0 1,492 100.0 

 
ตารางที่ 9 ความคิดเหน็หากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ  

ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการ 

หยุดจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
เร็วกว่าปกต ิ

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     819 66.9 651 50.6 1,470 58.5 
2 ไม่เห็นด้วย     124 10.1 284 22.1 408 16.3 
3 ไม่มีความเห็น 281 23.0 352 27.3 633 25.2 
 รวม 1,224 100.0 1,287 100.0 2,511 100.0 
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ตารางที่ 10 ความคิดเหน็ต่อเวลาที่ควรหยดุจําหนา่ยเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล์หากมีมาตรการ  
(เฉพาะผูท้ี่เหน็ด้วยว่าควรมีมาตรการหยุดจําหนา่ยเร็วกว่าปกติ) 

ลําดับที ่
เวลาที่ควรหยดุจําหนา่ยเครือ่งด่ืม

แอลกอฮอล์เรว็กว่าปกติ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 6 โมงเย็น  332 40.5 198 30.4 530 36.1 
2 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 1 ทุ่ม 143 17.5 110 16.9 253 17.2 
3 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 2 ทุ่ม 141 17.2 168 25.8 309 21.0 
4 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 3 ทุ่ม 100 12.2 104 16.0 204 13.9 
5 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 4 ทุ่ม 52 6.3 41 6.3 93 6.3 
6 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 5 ทุ่ม 35 4.3 27 4.1 62 4.2 
7 ไม่ระบุ 16 2.0 3 0.5 19 1.3 
 รวม 819 100.0 651 100.0 1,470 100.0 

 
ตารางที่ 11 ความคิดเหน็หากมีมาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ทีเ่ปน็

วันหยุดยาว 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการ 

ห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
ในเทศกาลอ่ืน 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     712 58.2 545 42.4 1,257 50.1 
2 ไม่เห็นด้วย     138 11.3 353 27.4 491 19.5 
3 ไม่มีความเห็น 374 30.5 389 30.2 763 30.4 
 รวม 1,224 100.0 1,287 100.0 2,511 100.0 

 
ตารางที่ 12 ความคิดเหน็ต่อการห้ามธรุกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด ในช่วงเทศกาล

สงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อการห้ามธรุกิจ

เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรม
การตลาด 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     587 48.0 466 36.2 1,053 41.9 
2 ไม่เห็นด้วย     185 15.1 345 26.8 530 21.1 
3 ไม่มีความเห็น 452 36.9 476 37.0 928 37.0 
 รวม 1,224 100.0 1,287 100.0 2,511 100.0 
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ตอนท่ี 2 ผลการสํารวจกลุ่มผู้เข้าร่วมงาน 
2.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 54.8 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 45.0 เป็นเพศชาย  
เมื่อจําแนกตามอายุพบว่าส่วนใหญ่กระจายไปใน 3 ช่วงอายุ โดยร้อยละ 32.3 อายุระหว่าง 21 – 30 

ปี รองลงมาร้อยละ 28.3 อายุระหว่าง 15 - 20 ปี และร้อยละ 20.5 อายุระหว่าง 31 - 40 ปี ขณะที่กลุ่มอายุ
ระหว่าง 41 - 50 ปี และอายุมากกว่า 50 ปี มีอยู่ร้อยละ 12.2 และ 6.7 ตามลําดับ 

ด้านอาชีพ ตัวอย่างร้อยละ 30.5 เป็นนักเรียน/ นักศึกษา รองลงมาร้อยละ 17.6 เป็นผู้ใช้แรงงาน/ 
รับจ้างทั่วไป ร้อยละ 14.9 เป็นพนักงานบริษัทเอกชน ใกล้เคียงกันร้อยละ 14.4 ค้าขาย นอกจากน้ี มีกลุ่มที่ทํา
ธุรกิจส่วนตัว/ ผู้ประกอบการ ร้อยละ 4.5 ข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 4.2 แม่บ้าน/ พ่อบ้าน ร้อยละ 2.7 
และเกษตรกร/ ประมง ร้อยละ 2.0 ขณะที่ร้อยละ 1.9 เป็นผู้ว่างงาน 

 
(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 13 - 15) 

 

ตารางที่ 13 เพศ 

ลําดับที ่ เพศ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ชาย 388 42.6 434 47.3 822 45.0 
2 หญิง 522 57.3 480 52.4 1,002 54.8 
3 ไม่ระบุ 1 0.1 3 0.3 4 0.2 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 

 
ตารางที่ 14 ชว่งอายุ 

ลําดับที ่ ช่วงอายุ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 15 - 20 ปี 357 39.2 160 17.5 517 28.3 
2 21 - 30 ปี 303 33.3 287 31.3 590 32.3 
3 31 - 40 ปี 142 15.6 234 25.5 376 20.5 
4 41 - 50 ปี 77 8.4 146 15.9 223 12.2 
5 51 - 60 ปี 26 2.8 63 6.9 89 4.9 
6 มากกว่า 60 ปี 6 0.7 27 2.9 33 1.8 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 
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ตารางที่ 15 อาชีพประจําที่เป็นรายได้หลัก 

ลําดับที ่ อาชีพประจํา 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 นักเรียน/ นักศกึษา 375 41.2 182 19.8 557 30.5 
2 ผู้ใช้แรงงาน/ รบัจ้างทั่วไป 132 14.5 189 20.6 321 17.6 
3 พนักงานบริษัทเอกชน 117 12.8 156 17.0 273 14.9 
4 ค้าขาย 98 10.7 165 18.0 263 14.4 
5 ธุรกิจส่วนตัว/ ผู้ประกอบการ 34 3.7 48 5.2 82 4.5 
6 ข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ 27 3.0 49 5.3 76 4.2 
7 แม่บ้าน/ พ่อบ้าน 21 2.3 29 3.2 50 2.7 
8 เกษตรกร/ ประมง 18 2.0 18 2.0 36 2.0 
9 งานบริการ อาทิ พนักงานโรงแรม 

พนักงานห้าง 
10 1.1 10 1.1 20 1.1 

10 อาชีพอิสระ/ พาร์ทไทม์  4 0.4 11 1.2 15 0.8 
11 เกษียณอายุ 1 0.1 5 0.5 6 0.3 
12 อ่ืน ๆ อาท ิเซลล์ ลูกจ้าง

มหาวิทยาลัย 
31 3.4 30 3.3 61 3.3 

13 ว่างงาน 16 1.8 19 2.1 35 1.9 
14 ไม่ระบุ 27 3.0 6 0.7 33 1.8 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 

 
2.2 พฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์และพฤติกรรมเสี่ยงต่ออุบัติเหตุ 

ผลสํารวจพฤติกรรมการดื่มเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา พบว่าร้อยละ 51.3 ไม่ด่ืม 
ขณะที่ร้อยละ 48.7 ระบุด่ืม ส่วนการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปีที่ผ่านมา พบว่า    
ร้อยละ 62.7 ไม่ด่ืม ส่วนร้อยละ 37.3 ด่ืม สําหรับเทศกาลสงกรานต์ในปีน้ี พบว่าร้อยละ 56.5 ระบุว่าไม่ด่ืม/ 
ต้ังใจไม่ด่ืม ขณะที่ร้อยละ 27.9 อาจจะด่ืม และร้อยละ 15.6 ระบุว่าด่ืมแล้ว  

ที่น่าพิจารณาคือในกลุ่มตัวอย่างที่ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์แล้วในช่วงสงกรานต์ปีน้ี พบว่ามีร้อยละ 
19.3 ซ้อน/ น่ังไปกับเพ่ือน เพ่ือไปซื้อเคร่ืองด่ืม และมีอีกรอ้ยละ 15.4 ที่ขับขี่ออกไปซื้อเอง นอกจากน้ียังพบว่า 
ร้อยละ 15.7 ระบุว่ามีเพ่ือนหรือคนรู้จักขับรถยนต์ รถกระบะ หรือมอเตอร์ไซค์ ระหว่างหรือภายหลังการด่ืม
แอลกอฮอล์ เพ่ือออกไปซื้อเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เพ่ิม 

เมื่อพิจารณาระหว่างพ้ืนที่รณรงค์และไม่รณรงค์ พบว่าผลค่อนข้างสอดคล้องกับภาพรวม ยกเว้น
ประเด็นการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์ส่วนใหญ่ร้อยละ 
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55.7 ระบุว่าด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ส่วนพ้ืนที่รณรงค์ร้อยละ 58.7 ระบุไม่ด่ืม ส่วนการด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ทั้งปีน้ีและปีที่แล้ว ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีสัดส่วนไม่ด่ืม/ ต้ังใจไม่ด่ืมสูง
กว่านอกพ้ืนที่รณรงค์ และไมไ่ด้มีเพ่ือนหรือคนรู้จักขับขี่รถระหว่างหรือภายหลังการด่ืมแอลกอฮอล์ เพ่ือออกไป
ซื้อเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เพ่ิม ในสัดส่วนสูงกว่านอกพ้ืนที่รณรงค์อย่างเห็นได้ชัด 

 
(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 16 - 20) 

 
ตารางที่ 16 การเคยด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วง 12 เดือนทีผ่่านมา 

ลําดับที ่
การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์

ในช่วง 12 เดือน 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ไม่ด่ืม 531 58.3 406 44.3 937 51.3 
2 ด่ืม 380 41.7 511 55.7 891 48.7 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 

 
ตารางที่ 17 การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปทีี่ผ่านมา 

ลําดับที ่
การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
ในช่วงสงกรานต์ปีทีผ่่านมา 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 ไม่ด่ืม 652 71.6 494 53.9 1,146 62.7 
2 ด่ืม 259 28.4 423 46.1 682 37.3 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 

 
ตารางที่ 18 การด่ืม/ ความต้ังใจที่จะด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปีนี ้

ลําดับที ่
การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์

ในช่วงสงกรานต์ปีนี ้
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ไม่ด่ืม/ ต้ังใจไม่ด่ืม 575 63.1 458 49.9 1,033 56.5 
2 อาจจะด่ืม 234 25.7 276 30.1 510 27.9 
3 ด่ืมแล้ว 102 11.2 183 20.0 285 15.6 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 
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ตารางที่ 19 การขบัขีร่ถ หรอืซ้อนท้าย/ นัง่ไปกับเพื่อน เพือ่ไปซ้ือเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล์ ระหว่างหรอืภายหลงั
การด่ืม (เฉพาะผู้ที่ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอลแ์ล้วในช่วงสงกรานต์ปนีี้)  

ลําดับที ่
การขบัขีร่ถ หรือซ้อนทา้ย/ นั่งไปกับ
เพือ่น เพื่อไปซ้ือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 ขับขี่ออกไปซื้อเอง 14 13.7 30 16.4 44 15.4 
2 ซ้อน/ น่ังไปกับเพ่ือนร่วมวงออกไปซื้อ 24 23.5 31 16.9 55 19.3 
3 ไม่ได้ออกไปซื้อ 44 43.2 94 51.4 138 48.4 
4 ขอไม่ตอบคําถาม 20 19.6 28 15.3 48 16.9 
 รวม 102 100.0 183 100.0 285 100.0 

 
ตารางที่ 20 การมีเพื่อนหรือคนรู้จักขบัรถยนต์ รถกระบะ หรือมอเตอร์ไซค์ ระหว่างหรือภายหลงัการด่ืม

แอลกอฮอล์ เพื่อออกไปซ้ือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เพิ่ม ในเทศกาลสงกรานต์ปีนี ้

ลําดับที ่
การมีเพื่อนหรอืคนรู้จักขบัขีร่ถ
ระหว่างหรือหลังด่ืมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 มี 136 14.9 151 16.5 287 15.7 
2 ไม่ม ี 371 40.7 320 34.9 691 37.8 
3 ไม่แน่ใจ 244 26.8 293 32.0 537 29.4 
4 ขอไม่ตอบคําถาม 160 17.6 153 16.6 313 17.1 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 

 
2.3 การพบเห็นปัจจัยเสี่ยง และผลกระทบ 
 ในภาพรวมตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 78.7 เคยพบเห็น/ ได้ยินการรณรงค์เก่ียวกับสงกรานต์ปลอด
เหล้า หรือการกําหนดโซนน่ิง (Zoning) พ้ืนที่เล่นนํ้าปลอดเหล้า และส่วนใหญ่ร้อยละ 54.4 และ 41.5 พบเห็น
การด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่จัดงาน  

ด้านการทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ภายในงาน มีร้อยละ 47.2 ที่พบเห็นการ
จัดกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง โดยกิจกรรมที่พบเห็นมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การมีป้ายแสดงโลโก้ 
หรือตราสัญลักษณ์ของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ร้อยละ 29.2 2) การจัดลานเบียร์ ร้อยละ 19.0 และ 3) การจัดอี
เว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา นักร้อง มาร่วม ร้อยละ 17.8 ส่วนผลจากการพบเห็นการทํากิจกรรมการตลาด พบว่า
ตัวอย่างร้อยละ 70.9 และ 71.1 รู้สึกอยากซื้อและอยากด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ย่ีห้อน้ัน โดยมีค่าเฉล่ียระดับ
ความต้องการจากคะแนนเต็ม 5 คะแนน อยู่ที่ 1.87 และ 1.92 คะแนน ตามลําดับ ซึ่งอยู่ในระดับน้อย ทั้งสอง
กรณี 
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การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 
(เฉพาะผู้ที่พบเห็นกิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์) พบว่า 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การแซว 
พูดจาแทะโลม ร้อยละ 34.2 2) อุบัติเหตุทางถนน ร้อยละ 28.5 และ 3) การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ 
ร้อยละ 26.9 ส่วนเหตุจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ที่กระทบกับตัวอย่างผู้เข้าร่วมงานเอง พบว่า
เหตุการณ์3 อันดับแรกที่พบ คือ 1) ถูกแซว พูดจาแทะโลม ร้อยละ 11.0 2) ได้รับความเดือดร้อนรําคาญใจ 
ร้อยละ 10.1 และ 3) ประสบอุบัติเหตุทางถนน ร้อยละ 8.0  

เมื่อเปรียบเทียบผลตามพ้ืนที่ พบว่ามีแนวโน้มสอดคล้องตามการรณรงค์ โดยในพ้ืนที่รณรงค์ สัดส่วน
ตัวอย่างที่พบเห็น/ ได้ยินการรณรงค์เก่ียวกับสงกรานต์ปลอดเหล้าสูงกว่านอกพ้ืนที่รณรงค์ โดยตัวอย่างในพ้ืนที่
รณรงค์มีเป็นส่วนน้อยร้อยละ 37.6 และ 19.8 ที่พบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ต่างจากนอก
พ้ืนที่รณรงค์ที่ส่วนใหญ่ร้อยละ 74.5 และ 71.2 พบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่จัดงาน  

การทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ พบว่าตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีร้อยละ 51.1 
ที่ระบุพบเห็นกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง ขณะที่นอกพ้ืนที่รณรงค์มีร้อยละ 77.8 ด้านผลจากการพบเห็น
กิจกรรมการตลาด ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์ร้อยละ 75.3 และ 75.5 ระบุทําให้อยากซื้อและอยากด่ืม มากกว่า
ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์ที่อยากซื้อและอยากด่ืม ร้อยละ 63.7 และ 64.0 ตามลําดับ นอกจากน้ี ค่าเฉล่ียความ
อยากซื้อและอยากด่ืมของตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์ก็สูงกว่าพ้ืนที่รณรงค์ แต่เมื่อแปลผลแล้วพบว่าอยู่ในระดับ
น้อยทั้งสองกลุ่ม 

การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ (เฉพาะผู้ที่พบเห็นกิจกรรมทาง
การตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์) เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่าเหตุการณ์ที่พบเห็นบ่อยที่สุด 3 อันดับ
แรกสอดคล้องกับภาพรวม ได้แก่ 1) การแซว พูดจาแทะโลม 2) อุบัติเหตุทางถนน และ 3) การสร้างความ
เดือดร้อนรําคาญใจ โดยตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์พบเห็นเหตุการณ์มากกว่านอกพ้ืนที่รณรงค์ ส่วนเหตุการณ์ที่
กระทบกับผู้เข้าร่วมงาน3 อันดับแรกแทบไม่แตกต่างกัน ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์ได้รับผลกระทบมากกว่านอก
พ้ืนที่รณรงค์เช่นกัน  

 
(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 21 - 27) 

 
ตารางที่ 21 การพบเหน็/ ได้ยินการรณรงคเ์ก่ียวกับสงกรานต์ปลอดเหล้า หรือการกําหนดโซนนิ่ง 

(Zoning) พืน้ที่เลน่น้าํปลอดเหลา้ 

ลําดับที ่
การพบเหน็/ ได้ยินการรณรงค์
เก่ียวกับสงกรานต์ปลอดเหล้า 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เคยพบเห็น/ ได้ยิน 755 82.9 683 74.5 1,438 78.7 
2 ไม่เคย 156 17.1 234 25.5 390 21.3 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 
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ตารางที่ 22 การพบเหน็การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 

ลําดับที ่
การพบเหน็การด่ืมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 พบเห็น 342 37.6 653 71.2 995 54.4 
2 ไม่พบเห็น 569 62.4 264 28.8 833 45.6 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 

 
ตารางที่ 23 การพบเหน็การขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพื้นที่จัดงานสงกรานต ์

ลําดับที ่
การพบเหน็การขายเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 พบเห็น 180 19.8 578 63.0 758 41.5 
2 ไม่พบเห็น 731 80.2 339 37.0 1,070 58.5 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 

 
ตารางที่ 24 การพบเหน็การทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน

สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับที ่
การพบเหน็การทํากิจกรรมทางการ
ตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์
(n = 911) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
(n = 917) 

ภาพรวม 
(n = 1,828) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 การมีป้ายแสดงโลโก้ หรือตรา

สัญลักษณ์ของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
150 16.5 384 41.9 534 29.2 

2 การจัดลานเบียร์  131 11.0 216 12.4 347 19.0 
3 การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา 

นักร้อง มาร่วม 
122 10.2 204 11.7 326 17.8 

4 การจัดโปรโมช่ัน ลด/แลก/แจก/แถม 64 5.4 231 13.3 295 16.1 
5 สาวเชียร์เบียร์ 94 7.9 177 10.2 271 14.8 
6 การเล่นเกมชิงรางวัลต่าง ๆ 54 4.5 139 8.0 193 10.6 
7 อ่ืน ๆ อาท ิมีรา้นขายเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์
1 0.1 2 0.1 3 0.2 

8 ไม่มีกิจกรรมใดเลย 580 48.5 386 22.2 966 52.8 
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ตารางที่ 25 ผลจากการพบเห็นการทาํกิจกรรมทางการตลาดของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ภายในพื้นที่จัดงานสงกรานต์ (เฉพาะผู้พบเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาด
ของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์)  

ประเด็น 

พื้นที่รณรงค์ (n = 331) ไม่ใช่พื้นที่รณรงค์ (n = 531) ภาพรวม (n = 862) 
ไม่มีผลเลย มีผล ไม่มีผลเลย มีผล ไม่มีผลเลย มีผล 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย 
แปล
ผล

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย
แปล
ผล

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย 
แปล
ผล 

1) ทําใหอ้ยากซื้อเครือ่งดื่มแอลกอฮอลย์ี่ห้อนั้น  120 36.3 211 63.7 1.60 น้อย 131 24.7 400 75.3 2.04 น้อย 251 29.1 611 70.9 1.87 น้อย 

2) ทําใหอ้ยากดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอลย์ี่ห้อนั้น 119 36.0 212 64.0 1.65 น้อย 130 24.5 401 75.5 2.08 น้อย 249 28.9 613 71.1 1.92 น้อย 
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ตารางที่ 26 การพบเหน็เหตุที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 
(เฉพาะผูพ้บเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล์ และตอบได้มากกว่า 1 
ข้อ) 

ลําดับที ่
การพบเหน็เหตุที่เกิดจากคนเมา/ 

คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์  

พื้นที่รณรงค์  
(n = 331) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค์ 
(n = 531) 

รวม  
(n = 862) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 การแซว พูดจาแทะโลม 136 41.1 159 29.9 295 34.2 
2 อุบัติเหตุทางถนน 131 39.6 115 21.7 246 28.5 
3 การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ      114 34.4 118 22.2 232 26.9 
4 การลวนลาม 94 28.4 75 14.1 169 19.6 
5 การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย 90 27.2 56 10.5 146 16.9 
6 การด่าทอ 60 18.1 49 9.2 109 12.6 
7 การทําอนาจาร 52 15.7 30 5.6 82 9.5 
8 การลักขโมย/ ฉกชิงว่ิงราว 22 6.6 9 1.7 31 3.6 

 
ตารางที่ 27 เหตุจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพื้นทีจั่ดงานสงกรานต์ ที่กระทบกับ

ตนเอง หรือเปน็ผูเ้สียหายเอง (เฉพาะผูพ้บเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ และตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับที ่
เหตุที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืม

เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ที่กระทบกับ
ตนเอง 

พื้นที่รณรงค์  
(n = 331) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค์ 
(n = 531) 

รวม  
(n = 862) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 การแซว พูดจาแทะโลม 51 15.4 44 8.3 95 11.0 
2 การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ      45 13.6 42 7.9 87 10.1 
3 อุบัติเหตุทางถนน 47 14.2 22 4.1 69 8.0 
4 การลวนลาม 25 7.6 9 1.7 34 3.9 
5 การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย 19 5.7 9 1.7 28 3.2 
6 การด่าทอ 13 3.9 8 1.5 21 2.4 
7 การลักขโมย/ ฉกชิงว่ิงราว 13 3.9 2 0.4 15 1.7 
8 การทําอนาจาร 7 2.1 3 0.6 10 1.2 
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2.4 ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่องานเทศกาลสงกรานต์ 
 ผลสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้าต่อการตัดสินใจไปเที่ยวในพ้ืนที่น้ัน ใน
ภาพรวม ตัวอย่างกว่าครึ่งคือร้อยละ 51.1 ระบุว่ามีผล ทําให้อยากไป/ อยากไปมากข้ึน ในทางตรงข้ามร้อยละ 
10.6 ระบุมีผลทําให้ไม่อยากไป/ อยากไปน้อยลง โดยมีร้อยละ 38.0 ระบุไม่มีผลใด ๆ 

ความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ 7 ประเด็น จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน โดยรวมตัวอย่างมีทิศทาง
เห็นด้วยระดับมากกับประเด็นเชิงบวกทั้ง 5 ข้อ มีค่าเฉล่ียอยู่ระหว่าง 3.73 – 3.89 คะแนน และเห็นด้วยระดับ
ปานกลางกับประเด็นเชิงลบ 2 ข้อ ค่าเฉล่ียระหว่าง 2.84 – 3.44 คะแนน ประเด็นที่เห็นด้วยสูงสุด 3 อันดับ
แรก ได้แก่ 1) “งานสงกรานต์ปลอดเหล้าจะช่วยลดปัญหาการทะเลาะวิวาทได้” คะแนนเฉล่ีย 3.89 2) “งาน
สงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้” คะแนนเฉล่ีย 3.83 และอันดับสามคะแนนเท่ากันสองข้อ 
เฉลี่ย 3.81 คะแนน คือ “งานสงกรานต์ปลอดเหล้าจะช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้” และ “การห้ามขายและห้าม
ด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่เล่นสงกรานต์ ช่วยให้ผู้ร่วมงานสามารถเล่นสงกรานต์ได้โดยสนุกและปลอดภัย”  

ด้านความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ ภาพรวมพบว่าอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 3.79 คะแนน 
ตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 66.6 มีทิศทางพอใจ (พอใจและพอใจมาก) กับการจัดงานสงกรานต์ มีเพียงร้อยละ 
4.9 เท่าน้ันที่มีทิศทางไม่พอใจ (ไม่พอใจและไม่พอใจมาก) 
 เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ ในประเด็นความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้าต่อการ
ตัดสินใจไปเที่ยวในพ้ืนที่ ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์ระบุมีผลทําให้อยากไป/ อยากไปมากข้ึน สูงกว่าตัวอย่างนอก
พ้ืนที่รณรงค์ ร้อยละ 59.5 ต่อ 42.9 ในทางกลับกัน ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์ระบุมีผลทําให้ไม่อยากไป/ อยาก
ไปน้อยลง มากกว่าตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์ ร้อยละ 10.6 ต่อ 8.9 
 ด้านความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์จาก 7 ประเด็นเมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ ผลส่วนใหญ่
สอดคล้องกับภาพรวม ยกเว้นประเด็น “การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่องปกติ
ธรรมดา” ซึ่งตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์เห็นด้วยในระดับมาก คะแนนเฉล่ีย 3.56 คะแนน ต่างจากตัวอย่างใน
พ้ืนที่รณรงค์เห็นด้วยในระดับปานกลาง คะแนนเฉล่ีย 3.25 คะแนน 
 ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ พิจารณาจากทั้งสองพ้ืนที่ พบผลสอดคล้องกับภาพรวม 
ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์และนอกพ้ืนที่รณรงค์ ส่วนใหญ่ร้อยละ 69.5 และ 63.7 มีทิศทางพอใจ (พอใจและ
พอใจมาก) กับการจัดงานในคร้ังน้ี  
 

(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 28 - 30) 
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ตารางที่ 28 ความคิดเหน็ต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า หรือกําหนดพืน้ที่เล่นน้าํปลอดเหล้า  
ต่อการตัดสนิใจไปเที่ยวในพืน้ที่นัน้ 

ลําดับที ่
ผลของการจัดงานสงกรานตป์ลอด
เหลา้ ต่อการตัดสินใจไปเทีย่วใน

พื้นทีน่ั้น 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ รวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 มีผล ทําให้อยากไป/ อยากไปมากข้ึน 542 59.5 393 42.9 935 51.1 
2 มีผล ทําให้ไม่อยากไป/ อยากไป

น้อยลง     
81 8.9 112 12.2 193 10.6 

3 ไม่มีผลใด ๆ     284 31.2 411 44.8 695 38.0 
4 อ่ืน ๆ อาท ิไมไ่ด้เล่นอยู่แล้ว 4 0.4 1 0.1 5 0.3 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 
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ตารางที่ 29 ความคิดเหน็ต่องานเทศกาลสงกรานต์ (เฉพาะผูพ้บเห็นการทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์) 

ประเด็น 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ รวม 

n ค่าเฉลี่ย แปลผล n ค่าเฉลี่ย แปลผล n ค่าเฉลี่ย แปลผล 
1) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า ทาํให้นักท่องเที่ยวลดลง 331 2.90 ปานกลาง 531 2.79 ปานกลาง 862 2.84 ปานกลาง 
2) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้ 331 4.00 มาก 531 3.69 มาก 862 3.81 มาก 
3) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้ 331 3.94 มาก 531 3.77 มาก 862 3.83 มาก 
4) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดปัญหาการทะเลาะ

วิวาทได้ 
331 4.05 มาก 531 3.80 มาก 862 3.89 มาก 

5) การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่อง
ปกติธรรมดา 

331 3.25 ปานกลาง 531 3.56 มาก 862 3.44 ปานกลาง 

6) การห้ามขายและห้ามดื่มแอลกอฮอล์ในพื้นที่เล่นสงกรานต์ 
ช่วยให้ผู้ร่วมงานสามารถเล่นสงกรานต์ได้โดยสนุกและ
ปลอดภัย 

331 3.84 มาก 531 3.79 มาก 862 3.81 มาก 

7) การจัดงานสงกรานต์ ควรจัดแบบปลอดเหล้า 331 3.89 มาก 531 3.63 มาก 862 3.73 มาก 



โครงการสํารวจความคิดเห็นต่อการจดังานสงกรานต์ปลอดเหล้า ปี 2562            25 

ตารางที่ 30 ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความพึงพอใจกับ 

การจัดงานสงกรานต์ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ รวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ไม่พอใจมาก     19 2.1 10 1.1 29 1.6 
2 ไม่พอใจ      21 2.3 40 4.4 61 3.3 
3 เฉยๆ 236 25.9 278 30.3 514 28.1 
4 พอใจ  429 47.1 452 49.3 881 48.2 
5 พอใจมาก 204 22.4 132 14.4 336 18.4 
6 ไม่ระบุ 2 0.2 5 0.5 7 0.4 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 
 ค่าเฉลี่ย 3.86 3.72 3.79 
 S.D. 0.86 0.80 0.84 
 แปลผล มาก มาก มาก 

 
2.5 ความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ 
 ผลสํารวจความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ในภาพรวมพบว่าตัวอย่างมีแนวโน้มเห็นด้วยกับทั้ง 4 
มาตรการ มีสัดส่วนอยู่ระหว่างร้อยละ 39.2 – 57.3 แต่มีข้อสังเกตคือ จํานวนตัวอย่างที่ไม่ออกความเห็นต่อ
มาตรการต่าง ๆ มีจํานวนมากกว่าจํานวนตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย ส่วนในรายละเอียด ตัวอย่างที่เห็นด้วยกับ
มาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 ร้อยละ 53.9 เห็นว่าควรห้ามจําหน่ายตลอดเทศกาล 
ขณะที่ร้อยละ 40.5 เห็นว่าควรห้ามจําหน่ายเฉพาะวันที่ 13 ด้านตัวอย่างที่เห็นด้วยให้หยุดจําหน่ายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ มีอยู่ร้อยละ 35.4 เห็นว่าควรหยุดจําหน่ายหลัง 6 โมงเย็น 

เมื่อพิจารณาตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่าทิศทางความเห็นสอดคล้องกับภาพรวม โดยตัวอย่างในพ้ืนที่
รณรงค์มีสัดส่วนเห็นด้วยต่อมาตรการต่าง ๆ มากกว่าตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์ ส่วนตัวอย่างที่เห็นด้วยให้หยุด
จําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในกลุ่มนอกพ้ืนที่รณรงค์ ระบุเวลาที่ควรหยุดจําหน่ายคือหลัง 
6 โมงเย็น และหลัง 2 ทุ่ม เท่ากันที่ร้อยละ 27.4 ต่างกับตัวอย่างกลุ่มพ้ืนที่รณรงค์ ที่มีถึงร้อยละ 41.7 ที่เห็นว่า
ควรหยุดจําหน่ายหลัง 6 โมงเย็น 
 

(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 31 - 36) 
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ตารางที่ 31 ความคิดเหน็ต่อมาตรการหา้มจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการห้าม
จําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     585 64.2 463 50.5 1,048 57.3 
2 ไม่เห็นด้วย     110 12.1 229 25.0 339 18.6 
3 ไม่มีความเห็น 216 23.7 225 24.5 441 24.1 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 

 
ตารางที่ 32 ความคิดเหน็ต่อระยะเวลาของมาตรการหา้มจําหน่ายเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล์ (เฉพาะผู้ที่เห็น

ด้วยต่อมาตรการห้ามจําหน่ายวันที่ 13) 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อระยะเวลาของ
มาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องด่ืม

แอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 ควรห้ามจําหน่ายเฉพาะวันที่ 13  201 34.4 223 48.2 424 40.5 
2 ควรห้ามจําหน่ายตลอดเทศกาล 346 59.1 219 47.3 565 53.9 
3 ไม่ระบุ 38 6.5 21 4.5 59 5.6 
 รวม 585 100.0 463 100.0 1,048 100.0 

 
ตารางที่ 33 ความคิดเหน็หากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ  

ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการ 

หยุดจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
เร็วกว่าปกต ิ

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     578 63.5 452 49.3 1,030 56.3 
2 ไม่เห็นด้วย     105 11.5 214 23.4 319 17.5 
3 ไม่มีความเห็น 228 25.0 251 27.3 479 26.2 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 
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ตารางที่ 34 ความคิดเหน็ต่อเวลาที่ควรหยดุจําหนา่ยเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล์หากมีมาตรการ  
(เฉพาะผูท้ี่เหน็ด้วยว่าควรมีมาตรการหยุดจําหนา่ยเร็วกว่าปกติ) 

ลําดับที ่
เวลาที่ควรหยดุจําหนา่ยเครือ่งด่ืม

แอลกอฮอล์เรว็กว่าปกติ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 6 โมงเย็น  241 41.7 124 27.4 365 35.4 
2 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 1 ทุ่ม 97 16.8 76 16.8 173 16.8 
3 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 2 ทุ่ม 98 17.0 124 27.4 222 21.5 
4 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 3 ทุ่ม 74 12.8 79 17.5 153 14.9 
5 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 4 ทุ่ม 31 5.4 30 6.7 61 5.9 
6 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 5 ทุ่ม 24 4.1 17 3.8 41 4.0 
7 ไม่ระบุ 13 2.2 2 0.4 15 1.5 
 รวม 578 100.0 452 100.0 1,030 100.0 

 
ตารางที่ 35 ความคิดเหน็หากมีมาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ทีเ่ปน็

วันหยุดยาว 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการ 

ห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
ในเทศกาลอ่ืน 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     495 54.4 359 39.2 854 46.7 
2 ไม่เห็นด้วย     116 12.7 275 30.0 391 21.4 
3 ไม่มีความเห็น 300 32.9 283 30.8 583 31.9 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 

 
ตารางที่ 36 ความคิดเหน็ต่อการห้ามธรุกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด ในช่วงเทศกาล

สงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อการห้ามธรุกิจ

เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรม
การตลาด 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     409 44.9 308 33.6 717 39.2 
2 ไม่เห็นด้วย     152 16.7 263 28.7 415 22.7 
3 ไม่มีความเห็น 350 38.4 346 37.7 696 38.1 
 รวม 911 100.0 917 100.0 1,828 100.0 
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ตอนท่ี 3 ผลการสํารวจกลุ่มผู้ร่วมจัดงาน 
3.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 63.8 เป็นเพศชาย และร้อยละ 36.2 เป็นเพศหญิง 
เมื่อจําแนกตามอายุพบว่าส่วนใหญ่กระจายไปใน 3 ช่วงอายุ โดยร้อยละ 33.2 อายุระหว่าง 41 - 50 

ปี ใกล้เคียงกันร้อยละ 31.2 อายุระหว่าง 31 - 40 ปี ร้อยละ 22.3 อายุระหว่าง 21 – 30 ปี ขณะที่ร้อยละ 
11.8 และ 1.5 อายุมากกว่า 50 ปี และระหว่าง 15 – 20 ปี ตามลําดับ 

สําหรับหน่วยงาน/ องค์กร/ สังกัด ตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 37.4 เป็นตํารวจ/ อปพร./ เทศกิจ 
รองลงมาร้อยละ 22.3 สังกัดจังหวัด/ อําเภอ/ เทศบาล/ อบจ. ใกล้เคียงกันร้อยละ 22.1 สังกัดสาธารณสุข/ 
โรงพยาบาล/ อนามัย/ กู้ชีพ/ กู้ภัย ขณะที่ร้อยละ 11.2 เป็นเอกชน (บริษัท/ ห้าง/ ร้าน/ ผู้ค้า) ส่วนกลุ่ม
ประชาคม/ องค์กรภาคประชาชน/ NGO และอื่น ๆ อาทิ รัฐวิสาหกิจ พนักงานดับเพลิง ทหาร มีร้อยละ 3.5 
เท่ากัน 
 

(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 37 - 39) 
 

ตารางที่ 37 เพศ 

ลําดับที ่ เพศ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ชาย 97 62.6 120 64.9 217 63.8 
2 หญิง 58 37.4 65 35.1 123 36.2 
 รวม 155 100.0 185 100.0 340 100.0 

 
ตารางที่ 38 ชว่งอายุ 

ลําดับที ่ ช่วงอายุ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 15 - 20 ปี 1 0.6 4 2.2 5 1.5 
2 21 - 30 ปี 28 18.1 48 25.9 76 22.3 
3 31 - 40 ปี 49 31.6 57 30.8 106 31.2 
4 41 - 50 ปี 53 34.2 60 32.4 113 33.2 
5 51 - 60 ปี 18 11.6 16 8.7 34 10.0 
6 มากกว่า 60 ปี 6 3.9  - - 6 1.8 
 รวม 155 100.0 185 100.0 341 100.0 
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ตารางที่ 39 หน่วยงาน/ องค์กร/ สงักัด 

ลําดับที ่ ช่วงอายุ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ รวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ตํารวจ/ อปพร./ เทศกิจ 59 38.1 68 36.7 127 37.4 
2 จังหวัด/ อําเภอ/ เทศบาล/ อบจ. 37 23.9 39 21.1 76 22.3 
3 สาธารณสุข/ โรงพยาบาล/ 

อนามัย/ กู้ชีพ/ กู้ภัย 
34 21.9 41 22.2 75 22.1 

4 เอกชน (บริษัท/ ห้าง/ ร้าน/ ผู้ค้า) 14 9 24 13 38 11.2 
5 ประชาคม/ องค์กรภาคประชาชน/ 

NGO 
9 5.8 3 1.6 12 3.5 

6 อ่ืน ๆ อาท ิรัฐวิสาหกิจ พนักงาน
ดับเพลิง ทหาร 

2 1.3 10 5.4 12 3.5 

 รวม 155 100.0 185 100.0 340 100.0 
 
3.2 การพบเห็นปัจจัยเสี่ยง 
 ในภาพรวมตัวอย่างร้อยละ 51.5 พบเห็นการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่จัดงาน และร้อยละ 
38.5 พบเห็นการขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ด้านการทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ภายใน
งาน ตัวอย่างร้อยละ 47.4 พบเห็นการจัดกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง โดยกิจกรรมที่พบเห็นมากที่สุด 3 อันดับ
แรก ได้แก่ 1) การมีป้ายแสดงโลโก้ หรือตราสัญลักษณ์ของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ร้อยละ 30.9  2) การจัดลาน
เบียร์  ร้อยละ 28.2 และ 3) การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา นักร้อง มาร่วม ร้อยละ 20.0  

การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 
พบว่า 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) อุบัติเหตุทางถนน รอ้ยละ 34.1 2) การแซว พูดจาแทะโลม ร้อยละ 30.9 และ 3) 
การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ ร้อยละ 21.5  

เมื่อเปรียบเทียบผลตามพ้ืนที่ พบว่ามีแนวโน้มสอดคล้องตามการรณรงค์ โดยตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มี
เพียงส่วนน้อยร้อยละ 25.2 และ 5.8 ตามลําดับ ที่พบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ต่างจากนอก
พ้ืนที่รณรงค์ที่มีร้อยละ 73.5 และ 65.9 ตามลําดับ ที่พบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่จัด
งาน ส่วนการทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีเป็นส่วนน้อยร้อยละ 
28.4 ที่ระบุว่ามีกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง ขณะที่นอกพ้ืนที่รณรงค์มีเป็นส่วนใหญ่คือร้อยละ 63.2 

การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ 
พบว่าเหตุการณ์ที่พบเห็นบ่อยที่สุด 3 อันดับแรกแตกต่างกัน โดยในพ้ืนที่รณรงค์ ได้แก่ 1) การแซว พูดจาแทะ
โลม ร้อยละ 26.5 2) การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ ร้อยละ 20.6 3) อุบัติเหตุทางถนน ร้อยละ 18.1 ส่วน 
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3 อันดับแรกนอกพื้นที่รณรงค์ ได้แก่ 1) อุบัติเหตุทางถนน และ 47.6 2) การแซว พูดจาแทะโลม ร้อยละ 34.6 
3) การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ ร้อยละ 22.2 

 
 (พิจารณารายละเอียดจากตารางท่ี 40 - 43) 

 

ตารางที่ 40 การพบเหน็การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 

ลําดับที ่
การพบเหน็การด่ืมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 พบเห็น 39 25.2 136 73.5 175 51.5 
2 ไม่พบเห็น 116 74.8 49 26.5 165 48.5 
 รวม 155 100.0 185 100.0 340 100.0 

 

ตารางที่ 41 การพบเหน็การขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพื้นที่จัดงานสงกรานต ์

ลําดับที ่
การพบเหน็การขายเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 พบเห็น 9 5.8 122 65.9 131 38.5 
2 ไม่พบเห็น 146 94.2 63 34.1 209 61.5 
 รวม 155 100.0 185 100.0 340 100.0 

 

ตารางที่ 42 การพบเหน็การทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน
สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับที ่
การพบเหน็การทํากิจกรรมทางการ
ตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์
(n = 155) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
(n = 185) 

ภาพรวม 
(n = 340) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ไม่มีกิจกรรมใดเลย 111 71.6 68 36.8 179 52.6 
2 การมีป้ายแสดงโลโก้ หรือตรา

สัญลักษณ์ของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
13 8.4 92 49.7 105 30.9 

3 การจัดลานเบียร์  29 18.7 67 36.2 96 28.2 
4 การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา 

นักร้อง มาร่วม 
19 12.3 49 26.5 68 20.0 

5 การจัดโปรโมช่ัน ลด/แลก/แจก/แถม 14 9.0 42 22.7 56 16.5 
6 สาวเชียร์เบียร์ 12 7.7 33 17.8 45 13.2 
7 การเล่นเกมชิงรางวัลต่าง ๆ 9 5.8 35 18.9 44 12.9 
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ตารางที่ 43 การพบเหน็เหตุที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับที ่
การพบเหน็เหตุที่เกิดจากคนเมา/ 

คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์
(n = 155) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
(n = 185) 

ภาพรวม 
(n = 340) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 อุบัติเหตุทางถนน 28 18.1 88 47.6 116 34.1 
2 การแซว พูดจาแทะโลม 41 26.5 64 34.6 105 30.9 
3 การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ      32 20.6 41 22.2 73 21.5 
4 การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย 24 15.5 31 16.8 55 16.2 
5 การลวนลาม 24 15.5 21 11.4 45 13.2 
6 การด่าทอ 18 11.6 12 6.5 30 8.8 
7 การทําอนาจาร 8 5.2 4 2.2 12 3.5 
8 การลักขโมย/ ฉกชิงว่ิงราว 3 1.9 2 1.1 5 1.5 

 
3.3 ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่องานเทศกาลสงกรานต์ 

ผลสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ 9 ประเด็น จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน โดยรวม
ตัวอย่างมีทิศทางเห็นด้วยระดับมากกับประเด็นเชิงบวกทั้ง 7 ข้อ มีค่าเฉล่ียอยู่ระหว่าง 4.05 – 4.33 คะแนน 
และเห็นด้วยระดับปานกลางกับประเด็นเชิงลบ 2 ข้อ มีค่าเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 2.82 – 3.34 คะแนน ประเด็นที่
เห็นด้วยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้ ค่าเฉลี่ย 4.33 
คะแนน 2) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้ ค่าเฉล่ีย 4.30 คะแนน และ 3) งาน
สงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดปัญหาการทะเลาะวิวาทได้ ค่าเฉล่ีย 4.29 คะแนน 

ด้านความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ ภาพรวมพบว่าอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 4.03 คะแนน 
โดยตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 78.2 มีทิศทางพอใจ (พอใจและพอใจมาก) กับการจัดงานสงกรานต์ มีเพียงร้อย
ละ 1.2 เท่าน้ันที่มีทิศทางไม่พอใจ (ไม่พอใจและไม่พอใจมาก) 
 เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ ผลความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์จาก 9 ประเด็น ส่วนใหญ่
สอดคล้องกับภาพรวม ยกเว้นประเด็น “การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่องปกติ
ธรรมดา” ซึ่งตัวอย่างนอกพื้นที่รณรงค์เห็นด้วยในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 3.60 คะแนน ต่างจากตัวอย่างในพ้ืนที่
รณรงค์เห็นด้วยในระดับปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.04 คะแนน   
 ส่วนความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ พิจารณาจากทั้งสองพ้ืนที่ พบผลสอดคล้องกับภาพรวม 
ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์และนอกพ้ืนที่รณรงค์ ส่วนใหญ่ร้อยละ 85.2 และ 72.4 มีทิศทางพอใจ (พอใจและ
พอใจมาก) กับการจัดงาน  

(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 44 - 45) 
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ตารางที่ 44 ความคิดเหน็ต่องานเทศกาลสงกรานต์ 

ประเด็น 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ รวม 

n ค่าเฉลี่ย แปลผล n ค่าเฉลี่ย แปลผล n ค่าเฉลี่ย แปลผล 
1) งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะทําให้การทําหน้าที่

ของท่านสะดวก/ง่ายกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า 
155 4.25 มาก 185 4.05 มาก 340 4.14 มาก 

2) งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะทําให้งานราบรื่น
ลุล่วงไปด้วยดี มากกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า 

155 4.24 มาก 185 4.02 มาก 340 4.12 มาก 

3) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า ทาํให้นักท่องเที่ยวลดลง 155 2.63 ปานกลาง 185 2.98 ปานกลาง 340 2.82 ปานกลาง 
4) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้ 155 4.35 มาก 185 4.26 มาก 340 4.30 มาก 
5) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้ 155 4.40 มาก 185 4.27 มาก 340 4.33 มาก 
6) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดปัญหาการทะเลาะ

วิวาทได้ 
155 4.31 มาก 185 4.27 มาก 340 4.29 มาก 

7) การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่อง
ปกติธรรมดา 

155 3.04 ปานกลาง 185 3.60 มาก 340 3.34 ปานกลาง 

8) งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะทําให้การทําหน้าที่
ของท่านสะดวก/ง่ายกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า 

155 4.17 มาก 185 3.95 มาก 340 4.05 มาก 

9) งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะทําให้งานราบรื่น
ลุล่วงไปด้วยดี มากกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า 

155 4.30 มาก 185 4.10 มาก 340 4.19 มาก 
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ตารางที่ 45 ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความพึงพอใจกับ 

การจัดงานสงกรานต์ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ รวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ไม่พอใจมาก     2 1.3 - - 2 0.6 
2 ไม่พอใจ      2 1.3 - - 2 0.6 
3 เฉยๆ 19 12.2 51 27.6 70 20.6 
4 พอใจ  79 51.0 96 51.9 175 51.5 
5 พอใจมาก 53 34.2 38 20.5 91 26.7 
 รวม 155 100.0 185 100.0 340 100.0 
 ค่าเฉลี่ย 4.15 3.93 4.03 
 S.D. 0.78 0.69 0.75 
 แปลผล มาก มาก มาก 

 
3.4 ความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ 
 ผลสํารวจความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ในภาพรวมพบว่าตัวอย่างส่วนใหญ่มีแนวโน้มเห็นด้วย
กับทั้ง 4 มาตรการ โดยมีสัดส่วนระหว่างร้อยละ 59.4 - 75.0 แต่มีข้อสังเกตคือ จํานวนตัวอย่างที่ไม่ออก
ความเห็นต่อมาตรการต่าง ๆ มีจํานวนมากกว่าจํานวนตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย ส่วนในรายละเอียด ตัวอย่างที่เห็น
ด้วยกับมาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 ร้อยละ 64.8 ระบุ “ควรห้ามจําหน่ายตลอด
เทศกาล” ขณะที่ร้อยละ 34.4 ระบุ “ควรห้ามจําหน่ายเฉพาะวันที่ 13” ด้านตัวอย่างที่เห็นด้วยให้หยุด
จําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ส่วนใหญ่ร้อยละ 42.3 ระบุ “ควรหยุดจําหน่ายหลัง 6 โมง
เย็น” เมื่อพิจารณาตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่าทิศทางความเห็นส่วนใหญ่สอดคล้องกับภาพรวม  

 
(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 46 - 51) 

 
ตารางที่ 46 ความคิดเหน็ต่อมาตรการหา้มจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการห้าม
จําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     124 80.0 129 69.7 253 74.4 
2 ไม่เห็นด้วย     11 7.1 21 11.4 32 9.4 
3 ไม่มีความเห็น 20 12.9 35 18.9 55 16.2 
 รวม 155 100.0 185 100.0 340 100.0 
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ตารางที่ 47 ความคิดเหน็ต่อระยะเวลาของมาตรการหา้มจําหน่ายเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล์  
(เฉพาะผูท้ี่เหน็ด้วยต่อมาตรการห้ามจําหน่ายวันที่ 13) 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อระยะเวลาของ
มาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องด่ืม

แอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 ควรห้ามจําหน่ายเฉพาะวันที่ 13  30 24.2 57 44.2 87 34.4 
2 ควรห้ามจําหน่ายตลอดเทศกาล 92 74.2 72 55.8 164 64.8 
3 ไม่ระบุ 2 1.6 - - 2 0.8 
 รวม 124 100.0 129 100.0 253 100.0 

 
ตารางที่ 48 ความคิดเหน็หากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ  

ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการ 

หยุดจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
เร็วกว่าปกต ิ

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     128 82.6 127 68.7 255 75.0 
2 ไม่เห็นด้วย     6 3.9 18 9.7 24 7.1 
3 ไม่มีความเห็น 21 13.5 40 21.6 61 17.9 
 รวม 155 100 185 100.0 340 100.0 

 
ตารางที่ 49 ความคิดเหน็ต่อเวลาที่ควรหยดุจําหนา่ยเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล์หากมีมาตรการ  

(เฉพาะผูท้ี่เหน็ด้วยว่าควรมีมาตรการหยุดจําหนา่ยเร็วกว่าปกติ) 

ลําดับที ่
เวลาที่ควรหยดุจําหนา่ยเครือ่งด่ืม

แอลกอฮอล์เรว็กว่าปกติ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 6 โมงเย็น  54 42.2 54 42.5 108 42.3 
2 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 1 ทุ่ม 21 16.4 30 23.6 51 20.0 
3 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 2 ทุ่ม 21 16.4 22 17.3 43 16.9 
4 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 3 ทุ่ม 14 10.9 10 7.9 24 9.4 
5 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 4 ทุ่ม 12 9.4 5 4.0 17 6.7 
6 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 5 ทุ่ม 5 3.9 6 4.7 11 4.3 
7 ไม่ระบุ 1 0.8 - - 1 0.4 
 รวม 128 100.0 127 100.0 255 100.0 
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ตารางที่ 50 ความคิดเหน็หากมีมาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ทีเ่ปน็
วันหยุดยาว 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการ 

ห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
ในเทศกาลอ่ืน 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     114 73.6 109 58.9 223 65.6 
2 ไม่เห็นด้วย     9 5.8 31 16.8 40 11.8 
3 ไม่มีความเห็น 32 20.6 45 24.3 77 22.6 
 รวม 155 100.0 185 100.0 340 100.0 

 
ตารางที่ 51 ความคิดเหน็ต่อการห้ามธรุกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด ในช่วงเทศกาล

สงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อการห้ามธรุกิจ

เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรม
การตลาด 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     99 63.9 103 55.7 202 59.4 
2 ไม่เห็นด้วย     13 8.4 26 14.0 39 11.5 
3 ไม่มีความเห็น 43 27.7 56 30.3 99 29.1 
 รวม 155 100.0 185 100.0 340 100.0 

 
ตอนท่ี 4 ผลการสํารวจกลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน 
4.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือร้อยละ 59.8 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 40.2 เป็นเพศชาย 
เมื่อจําแนกตามอายุพบว่าส่วนใหญ่กระจายไปใน 3 ช่วงอายุ โดยร้อยละ 32.6 อายุระหว่าง 31 - 40 

ปี  รองลงมาร้อยละ 27.7 อายุระหว่าง 21 – 30 ปี และร้อยละ 23.6 อายุระหว่าง 41 - 50 ปี ส่วนร้อยละ 8.5 
อายุตํ่ากว่า 20 ปี และร้อยละ 7.6 อายุมากกว่า 50 ปี  

สินค้าที่นํามาจําหน่าย ตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 57.1 ขายอาหาร/ เครื่องด่ืมที่ไม่มีแอลกอฮอล์ 
รองลงมาร้อยละ 25.9 ขายอุปกรณ์เล่นนํ้าสงกรานต์ อาทิ ปืนฉีดนํ้า ขัน หน้ากากกันนํ้า ร้อยละ 8.2 ขายชุด
แต่งกายตามเทศกาลสงกรานต์ อาทิ เสื้อผ้าลายดอก ม่อฮ่อม ร้อยละ 6.1 ขายแป้ง/ ดินสอพอง ร้อยละ 5.8 
ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ร้อยละ 2.6 ขายนํ้า สําหรับนํามาเล่นสงกรานต์ และร้อยละ 0.6 ขายของอ่ืน ๆ อาทิ 
ซองกันนํ้า กางเกงขายาว  

(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 52 - 54) 
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ตารางที่ 52 เพศ 

ลําดับที ่ เพศ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ชาย 56 35.4 82 44.3 138 40.2 
2 หญิง 102 64.6 103 55.7 205 59.8 
 รวม 158 100.0 185 100.0 343 100.0 

 
ตารางที่ 53 ชว่งอายุ 

ลําดับที ่ ช่วงอายุ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ตํ่ากว่า 20 ปี 21 13.3 8 4.3 29 8.5 
2 21 - 30 ปี 46 29.1 49 26.5 95 27.7 
3 31 - 40 ปี 49 31.0 63 34.1 112 32.6 
4 41 - 50 ปี 29 18.4 52 28.1 81 23.6 
5 51 - 60 ปี 12 7.6 11 5.9 23 6.7 
6 มากกว่า 60 ปี 1 0.6 2 1.1 3 0.9 
 รวม 158 100.0 185 100.0 343 100.0 

 
ตารางที่ 54 สนิค้าที่นาํมาจําหนา่ย (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับที ่ ช่วงอายุ 
พื้นที่รณรงค ์
(n = 158) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
(n = 185) 

ภาพรวม 
(n = 343) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 อาหาร/ เครื่องด่ืมที่ไม่มีแอลกอฮอล์ 106 67.1 90 48.6 196 57.1 
2 อุปกรณ์เล่นนํ้าสงกรานต์ อาทิ ปืน

ฉีดนํ้า ขัน หน้ากากกันนํ้า 
40 25.3 49 26.5 89 25.9 

3 ชุดแต่งกายตามเทศกาลสงกรานต์ 
อาทิ เสื้อผ้าลายดอก ม่อฮ่อม 

8 5.1 20 10.8 28 8.2 

4 แป้ง/ ดินสอพอง 14 8.9 7 3.8 21 6.1 
5 เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์  - - 20 10.8 20 5.8 
6 นํ้า สําหรับนํามาเล่นสงกรานต์ 4 2.5 5 2.7 9 2.6 
7 อ่ืน ๆ อาท ิซองกันนํ้า กางเกงขายาว 1 0.6 1 0.5 2 0.6 
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4.2 การพบเห็นปัจจัยเสี่ยง 
 ในภาพรวมตัวอย่างร้อยละ 81.6 พบเห็นการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่จัดงาน และร้อยละ 
40.8 พบเห็นการขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ด้านการทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ภายใน
งาน ตัวอย่างคร่ึงหน่ึงคือร้อยละ 50.1 พบเห็นการจัดกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง โดยกิจกรรมที่พบเห็นมาก
ที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การมีป้ายแสดงโลโก้ หรือตราสัญลักษณ์ของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ร้อยละ 35.3  
2) การจัดลานเบียร์ ร้อยละ 34.4 และ 3) การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา นักร้อง มาร่วม ร้อยละ 27.4  

การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 
พบว่า 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ ร้อยละ 21.9  2) การแซว พูดจาแทะโลม 
เท่ากันกับอุบัติเหตุทางถนน ร้อยละ 20.1 และ 3) การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย ร้อยละ 13.4 

เมื่อเปรียบเทียบผลตามพ้ืนที่ พบว่ามีแนวโน้มสอดคล้องตามการรณรงค์ โดยตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มี
เพียงส่วนน้อยร้อยละ 23.4 และ 8.2 ตามลําดับ พบเห็นการด่ืมและขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ต่างจากนอก
พ้ืนที่รณรงค์ที่ส่วนใหญ่ร้อยละ 81.6 และ 68.6 ตามลําดับ พบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ใน
พ้ืนที่จัดงาน ส่วนการทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์ร้อยละ 32.3 
ระบุว่ามีกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง ขณะที่นอกพ้ืนที่รณรงค์มีเป็นส่วนใหญ่คือร้อยละ 65.4  

การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ 
พบว่าเหตุการณ์ที่พบเห็นบ่อยที่สุด 3 อันดับแรกสอดคล้องกัน 

 
 (พิจารณารายละเอียดจากตารางท่ี 55 - 58) 

 
ตารางที่ 55 การพบเหน็การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ 

ลําดับที ่
การพบเหน็การด่ืมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 พบเห็น 37 23.4 151 81.6 151 81.6 
2 ไม่พบเห็น 121 76.6 34 18.4 34 18.4 
 รวม 158 100.0 185 100.0 185 100.0 

 
ตารางที่ 56 การพบเหน็การขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพื้นที่จัดงานสงกรานต ์

ลําดับที ่
การพบเหน็การขายเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล ์
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 พบเห็น 13 8.2 127 68.6 140 40.8 
2 ไม่พบเห็น 145 91.8 58 31.4 203 59.2 
 รวม 158 100 185 100.0 343 100.0 
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ตารางที่ 57 การพบเหน็การทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงาน
สงกรานต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับที ่
การพบเหน็การทํากิจกรรมทางการ
ตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์
(n = 158) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
(n = 185) 

ภาพรวม 
(n = 343) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 การมีป้ายแสดงโลโก้ หรือตรา

สัญลักษณ์ของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
24 15.2 97 52.4 121 35.3 

2 การจัดลานเบียร์  30 19.0 88 47.6 118 34.4 
3 การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา 

นักร้อง มาร่วม 
22 13.9 72 38.9 94 27.4 

4 สาวเชียร์เบียร์ 15 9.5 58 31.4 73 21.3 
5 การจัดโปรโมช่ัน ลด/แลก/แจก/แถม 14 8.9 46 24.9 60 17.5 
6 การเล่นเกมชิงรางวัลต่าง ๆ 7 4.4 50 27.0 57 16.6 
7 อ่ืน ๆ  -  1 0.5 1 0.3 
8 ไม่มีกิจกรรมใดเลย 107 67.7 64 34.6 171 49.9 

 
ตารางที่ 58 การพบเหน็เหตุที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลําดับที ่
การพบเหน็เหตุที่เกิดจากคนเมา/ 

คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์
(n = 158) 

ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์
(n = 185) 

ภาพรวม 
(n = 343) 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ      45 28.5 30 16.2 75 21.9 
2 การแซว พูดจาแทะโลม 45 28.5 24 13.0 69 20.1 
3 อุบัติเหตุทางถนน 41 25.9 28 15.1 69 20.1 
4 การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย 35 22.2 11 5.9 46 13.4 
5 การลวนลาม 30 19.0 5 2.7 35 10.2 
6 การด่าทอ 20 12.7 7 3.8 27 7.9 
7 การทําอนาจาร 14 8.9 2 1.1 16 4.7 
8 การลักขโมย/ ฉกชิงว่ิงราว 5 3.2 4 2.2 9 2.6 
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4.3 ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่องานเทศกาลสงกรานต์ 
 ผลสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้าต่อการตัดสินใจไปจําหน่ายสินค้าในพ้ืนที่
น้ัน ในภาพรวม ตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 54.8 ระบุว่าไม่มีผลใด ๆ ส่วนร้อยละ 32.4 ระบุมีผล ทําให้อยากไป/ 
อยากไปมากข้ึน ขณะที่ร้อยละ 12.2 มีผล ทําให้ไม่อยากไป/ อยากไปน้อยลง 

ความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ 9 ประเด็น จากคะแนนเต็ม 5 คะแนน โดยรวมตัวอย่างมีทิศทาง
เห็นด้วยระดับมากกับประเด็นเชิงบวก 5 จาก 7 ข้อ ยกเว้นข้อ “งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะมีความ
สะดวกราบร่ืนในการขายสินค้ามากกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า” และ “งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะ
ขายสินค้าได้ดีกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า” ที่เห็นด้วยระดับปานกลาง ค่าเฉล่ียจากประเด็นเชิงบวกอยู่ระหว่าง 
3.32 – 3.91 คะแนน ส่วนประเด็นเชิงลบ 2 ข้อ เห็นด้วยระดับปานกลาง ค่าเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 2.83 – 3.20 
คะแนน ประเด็นที่เห็นด้วยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดปัญหาการ
ทะเลาะวิวาทได้ คะแนนเฉลี่ย 3.91 2) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้ คะแนนเฉลี่ย 
3.90 และ 3) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้ คะแนนเฉล่ีย 3.87 

ด้านความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ ภาพรวมพบว่าอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ย 3.77 คะแนน 
โดยตัวอย่างส่วนใหญ่ร้อยละ 64.4 มีทิศทางพอใจ (พอใจและพอใจมาก) กับการจัดงานสงกรานต์ มีเพียงร้อย
ละ 3.8 เท่าน้ันที่มีทิศทางไม่พอใจ (ไม่พอใจและไม่พอใจมาก) 
 เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ ผลความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์จาก 9 ประเด็น สอดคล้องกันใน
ประเด็นเชิงลบซึ่งมีคะแนนความเห็นระดับปานกลาง แต่แตกต่างกันในประเด็นเชิงบวก โดยตัวอย่างในพ้ืนที่
รณรงค์เห็นด้วยระดับมากกับกับประเด็นเชิงบวกทุกข้อ ขณะที่ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์เห็นด้วยระดับปาน
กลางกับประเด็นเชิงบวกในข้อ “งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะมีความสะดวกราบร่ืนในการขายสินค้า
มากกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า” “งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะขายสินค้าได้ดีกว่าจัดแบบไม่ปลอด
เหล้า” และ “การจัดงานสงกรานต์ ควรจัดแบบปลอดเหล้า” 

ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ พิจารณาจากทั้งสองพ้ืนที่ พบผลสอดคล้องกับภาพรวม 
ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์และนอกพ้ืนที่รณรงค์ ส่วนใหญ่ร้อยละ 70.9 และ 58.9 มีทิศทางพอใจ (พอใจและ
พอใจมาก) กับการจัดงาน  

 
(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 59 - 61) 
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ตารางที่ 59 ความคิดเหน็ต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า หรือกําหนดพืน้ที่เล่นน้าํปลอดเหล้า  
ต่อการตัดสนิใจไปจําหนา่ยสนิค้าในพื้นที่นัน้ 

ลําดับ
ที่ 

ผลของการจัดงานสงกรานตป์ลอดเหลา้ 
ต่อการตัดสนิใจไปจําหนา่ยสนิค้า 

ในพืน้ทีน่ั้น 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 มีผล ทําให้อยากไป/ อยากไปมากข้ึน 74 46.9 37 20.0 111 32.4 
2 มีผล ทําให้ไม่อยากไป/ อยากไปน้อยลง    12 7.6 30 16.2 42 12.2 
3 ไม่มีผลใด ๆ     71 44.9 117 63.3 188 54.8 
4 อ่ืน ๆ อาท ิมีผลทั้งสองอย่างขึ้นอยู่กับ

ความพอใจของแต่ละคน 
1 0.6 1 0.5 2 0.6 

 รวม 158 100.0 185 100.0 343 100.0
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ตารางที่ 60 ความคิดเหน็ต่องานเทศกาลสงกรานต์  

ประเด็น 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

n ค่าเฉลี่ย แปลผล n ค่าเฉลี่ย แปลผล n ค่าเฉลี่ย แปลผล 
1) งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะขายสินค้าได้ดีกว่า

จัดแบบไม่ปลอดเหล้า 
158 3.70 มาก 185 3.00 ปานกลาง 343 3.32 ปานกลาง 

2) งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะมีความสะดวก
ราบรื่นในการขายสินค้ามากกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า 

158 3.78 มาก 185 3.25 ปานกลาง 343 3.50 ปานกลาง 

3) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า ทาํให้นักท่องเที่ยวลดลง 158 2.79 ปานกลาง 185 2.86 ปานกลาง 343 2.83 ปานกลาง 
4) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้ 158 4.27 มาก 185 3.52 มาก 343 3.87 มาก 
5) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้ 158 4.29 มาก 185 3.57 มาก 343 3.90 มาก 
6) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดปัญหาการทะเลาะ

วิวาทได้ 
158 4.28 มาก 185 3.59 มาก 343 3.91 มาก 

7) การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่อง
ปกติธรรมดา 

158 2.97 ปานกลาง 185 3.40 ปานกลาง 343 3.20 ปานกลาง 

8) การห้ามขายและห้ามดื่มแอลกอฮอล์ในพื้นที่เล่นสงกรานต์ 
ช่วยให้ผู้ร่วมงานสามารถเล่นสงกรานต์ได้โดยสนุกและ
ปลอดภัย 

158 4.06 มาก 185 3.55 มาก 343 3.79 มาก 

9) การจัดงานสงกรานต์ ควรจัดแบบปลอดเหล้า 158 4.14 มาก 185 3.27 ปานกลาง 343 3.67 มาก 
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ตารางที่ 61 ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความพึงพอใจกับ 

การจัดงานสงกรานต์ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ไม่พอใจมาก     2 1.3 2 1.1 4 1.2 
2 ไม่พอใจ      4 2.5 5 2.7 9 2.6 
3 เฉยๆ 39 24.7 69 37.3 108 31.5 
4 พอใจ  84 53.2 78 42.1 162 47.2 
5 พอใจมาก 28 17.7 31 16.8 59 17.2 
6 ไม่ระบุ 1 0.6 - - 1 0.3 
 รวม 158 100.0 185 100.0 343 100.0 
 ค่าเฉลี่ย 3.84 3.71 3.77 
 S.D. 0.79 0.82 0.81 
 แปลผล มาก มาก มาก 

 
4.4 ความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ 
 ผลสํารวจความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ในภาพรวมพบว่าตัวอย่างมีแนวโน้มเห็นด้วยกับทั้ง 4 
มาตรการ มีสัดส่วนอยู่ระหว่างร้อยละ 39.1 – 55.7 แต่มีข้อสังเกตคือ จํานวนตัวอย่างที่ไม่ออกความเห็นต่อ
มาตรการต่าง ๆ มีจํานวนมากกว่าจํานวนตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย ส่วนในรายละเอียด ตัวอย่างที่เห็นด้วยกับ
มาตรการห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 ร้อยละ 47.1 เห็นว่าควรห้ามจําหน่ายเฉพาะวันที่ 13 
เท่ากันกับ ควรห้ามจําหน่ายตลอดเทศกาล ด้านตัวอย่างที่เห็นด้วยให้หยุดจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็ว
กว่าเวลาปกติ โดยมากร้อยละ 30.8 เห็นว่าควรหยุดจําหน่ายหลัง 6 โมงเย็น 

เมื่อพิจารณาตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่าทิศทางความเห็นส่วนใหญ่สอดคล้องกับภาพรวม ยกเว้นประเด็น
การห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาดในช่วงเทศกาลสงกรานต์ โดยตัวอย่างนอกพ้ืนที่
รณรงค์ร้อยละ 30.3 ระบุไม่เห็นด้วยกับมาตรการดังกล่าว ต่างจากตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์ที่มีครึ่งหน่ึงคือร้อย
ละ 50.0 ที่ระบุเห็นด้วย 

 
(พิจารณารายละเอียดจากตารางที่ 62 - 67) 
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ตารางที่ 62 ความคิดเหน็ต่อมาตรการหา้มจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการห้าม
จําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 
จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     111 70.3 80 43.3 191 55.7 
2 ไม่เห็นด้วย     13 8.2 50 27.0 63 18.4 
3 ไม่มีความเห็น 34 21.5 55 29.7 89 25.9 
 รวม 158 100.0 185 100.0 343 100.0 

 
ตารางที่ 63 ความคิดเหน็ต่อระยะเวลาของมาตรการหา้มจําหน่ายเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล์  

(เฉพาะผูท้ี่เหน็ด้วยต่อมาตรการห้ามจําหน่ายวันที่ 13) 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อระยะเวลาของ
มาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องด่ืม

แอลกอฮอล ์

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 ควรห้ามจําหน่ายเฉพาะวันที่ 13  46 41.4 44 55.0 90 47.1 
2 ควรห้ามจําหน่ายตลอดเทศกาล 59 53.2 31 38.7 90 47.1 
3 ไม่ระบุ 6 5.4 5 6.3 11 5.8 
 รวม 111 100.0 80 100.0 191 100.0 

 
ตารางที่ 64 ความคิดเหน็หากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ  

ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการ 

หยุดจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
เร็วกว่าปกต ิ

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     113 71.5 72 38.9 185 53.9 
2 ไม่เห็นด้วย     13 8.2 52 28.1 65 19.0 
3 ไม่มีความเห็น 32 20.3 61 33.0 93 27.1 
 รวม 158 100.0 185 100.0 343 100.0 
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ตารางที่ 65 ความคิดเหน็ต่อเวลาที่ควรหยดุจําหนา่ยเครือ่งด่ืมแอลกอฮอล์หากมีมาตรการ  
(เฉพาะผูท้ี่เหน็ด้วยว่าควรมีมาตรการหยุดจําหนา่ยเร็วกว่าปกติ) 

ลําดับที ่
เวลาที่ควรหยดุจําหนา่ยเครือ่งด่ืม

แอลกอฮอล์เรว็กว่าปกติ 
พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ
1 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 6 โมงเย็น  37 32.7 20 27.8 57 30.8 
2 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 1 ทุ่ม 25 22.1 4 5.6 29 15.7 
3 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 2 ทุ่ม 22 19.5 22 30.5 44 23.8 
4 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 3 ทุ่ม 12 10.6 15 20.8 27 14.6 
5 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 4 ทุ่ม 9 8.0 6 8.3 15 8.1 
6 ควรหยุดจําหน่ายหลัง 5 ทุ่ม 6 5.3 4 5.6 10 5.4 
7 ไม่ระบุ 2 1.8 1 1.4 3 1.6 
 รวม 113 100.0 72 100.0 185 100.0 

 
ตารางที่ 66 ความคิดเหน็หากมีมาตรการห้ามจําหนา่ยเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ทีเ่ปน็

วันหยุดยาว 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อมาตรการ 

ห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์
ในเทศกาลอ่ืน 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     103 65.2 77 41.6 180 52.5 
2 ไม่เห็นด้วย     13 8.2 47 25.4 60 17.5 
3 ไม่มีความเห็น 42 26.6 61 33.0 103 30.0 
 รวม 158 100.0 185 100.0 343 100.0 

 
ตารางที่ 67 ความคิดเหน็ต่อการห้ามธรุกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด ในช่วงเทศกาล

สงกรานต์ 

ลําดับที ่
ความคิดเหน็ต่อการห้ามธรุกิจ

เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรม
การตลาด 

พื้นที่รณรงค ์ ไม่ใช่พื้นทีร่ณรงค ์ ภาพรวม 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ

1 เห็นด้วย     79 50.0 55 29.7 134 39.1 
2 ไม่เห็นด้วย     20 12.7 56 30.3 76 22.1 
3 ไม่มีความเห็น 59 37.3 74 40.0 133 38.8 
 รวม 158 100.0 185 100.0 343 100.0 
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บทที่ 4 
บทสรุป และอภิปรายผล 
 

โครงการสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า ปี 2562 ดําเนินการเก็บรวบรวม
ข้อมูลระหว่างวันที่ 1 – 30 เมษายน พ.ศ. 2562 จํานวนตัวอย่างทั้งสิ้น 2,511 ตัวอย่าง ประกอบด้วย กลุ่ม
ผู้เข้าร่วมงาน จํานวน 1,828 ตัวอย่าง กลุ่มผู้ร่วมจัดงาน จํานวน 340 ตัวอย่าง และกลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายใน
งาน จํานวน 343 ตัวอย่าง ผลการสํารวจพบสาระสําคัญดังน้ี 
 
บทสรุป 

1. ภาพรวมผลการสํารวจจากกลุ่มตัวอย่าง 3 กลุ่ม 

ประเด็นการพบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ภายในพ้ืนที่จัดงาน ในภาพรวม 12 พ้ืนที่ 
ตัวอย่างทั้ง 3 กลุ่ม ร้อยละ 54 และ 41 พบเห็นการด่ืมและขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ตามลําดับ เมื่อจําแนก
ตามพ้ืนที่ พบว่าตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีเป็นส่วนน้อยที่พบเห็นการด่ืมและการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์
ภายในงาน ซึ่งต่างจากนอกพ้ืนที่รณรงค์ 

ประเด็นการจัดกิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในภาพรวม ตัวอย่างร้อยละ 47 พบ
เห็นกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง โดยกิจกรรมที่พบเห็นมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การมีป้ายแสดงโลโก้ 
หรือตราสัญลักษณ์ของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 2) การจัดลานเบียร์ และ 3) การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา 
นักร้อง มาร่วม เมื่อพิจารณาตามพ้ืนที่รณรงค์ก็พบผลสอดคล้องกันกับภาพรวม  

การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ ใน
ภาพรวม 3 อันดับแรกที่ตัวอย่างพบเห็น ได้แก่ 1) การแซว พูดจาแทะโลม 2) อุบัติเหตุทางถนน และ 3) การ
สร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่า 3 อันดับแรกสอดคล้องกัน 

การสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงาน 7 ประเด็น ตัวอย่างทั้ง 3 กลุ่มมีทิศทางเห็นด้วยระดับมากกับ
ประเด็นเชิงบวก 5 ข้อ ได้แก่ “งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดปัญหาการทะเลาะวิวาทได้” “ลดการ
สูญเสียชีวิตได้” “ลดการเกิดอุบัติเหตุได้” “การห้ามขายและห้ามด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่เล่นสงกรานต์ ช่วยให้
ผู้ร่วมงานสามารถเล่นสงกรานต์ได้โดยสนุกและปลอดภัย” และ “การจัดงานสงกรานต์ ควรจัดแบบปลอด
เหล้า” ขณะที่เห็นด้วยระดับปานกลางกับประเด็นเชิงลบ 2 ข้อ ได้แก่ “งานสงกรานต์ปลอดเหล้า ทําให้
นักท่องเที่ยวลดลง” และ “การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่องปกติธรรมดา” หาก
จัดลําดับประเด็นที่ตัวอย่างเห็นด้วยมากที่สุด พบว่า 3 อันดับแรกเป็นประเด็นด้านความปลอดภัยทั้งสิ้น เมื่อ
พิจารณาผลตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่ามีแนวโน้มสอดคล้องกับภาพรวม ยกเว้นประเด็น “การด่ืมเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่องปกติธรรมดา” ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์เห็นด้วยระดับมากต่างกับใน
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พ้ืนที่รณรงค์ที่เห็นด้วยระดับปานกลาง ด้านความพึงพอใจต่อการจัดงานสงกรานต์ พบว่าตัวอย่างพึงพอใจใน
ระดับมากทั้งในภาพรวม และตามพ้ืนที่รณรงค์ 
 ความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ในภาพรวมตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยกับทั้ง 4 มาตรการ ได้แก่ 
“ห้ามจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน” “ให้หยุดจําหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลา
ปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์” “ห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลอ่ืน ๆ ที่เป็นวันหยุดยาว” และ 
“การห้ามธุรกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด” แต่มีข้อสังเกตคือ จํานวนตัวอย่างที่ไม่ออก
ความเห็นมีจํานวนมากกว่าจํานวนตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย และเมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์พบว่าผลมีทิศทาง
เดียวกัน  
 

2. ผลสํารวจกลุ่มผู้เข้าร่วมงาน 

พฤติกรรมการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในภาพรวมของกลุ่มผู้เข้าร่วมงาน พบว่าในช่วง 12 เดือนที่ผ่าน
มา ตัวอย่างเกือบคร่ึงหน่ึงด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ส่วนการด่ืมในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปีที่ผ่านมา พบว่ามี
ประมาณร้อยละ 37 สําหรับปีน้ี ร้อยละ 28 อาจจะด่ืม และร้อยละ 16 ด่ืมแล้ว และเมื่อถามถึงพฤติกรรมเสี่ยง
ต่ออุบัติเหตุของกลุ่มที่ด่ืมแล้ว พบว่ามีตัวอย่างขับขี่รถออกไปซื้อเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์หลังด่ืม และ ซ้อน/ น่ังไป
กับเพ่ือนที่ด่ืมแล้ว ร้อยละ 15 และ 19 ตามลําดับ นอกจากน้ี ยังมีร้อยละ 15 ระบุว่ามีเพ่ือนหรือคนรู้จักขับรถ
หรือมอเตอร์ไซค์ ระหว่างหรือภายหลังการด่ืมด้วย เมื่อพิจารณาระหว่างพ้ืนที่รณรงค์และไม่รณรงค์ พบว่าผล
ค่อนข้างสอดคล้องกับภาพรวม ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีสัดส่วนที่ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ช่วง 12 เดือนที่ผ่าน
มา และด่ืม หรืออาจจะด่ืมในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปีน้ี รวมถึงมีเพ่ือนหรือคนรู้จักขับขี่รถระหว่างหรือภายหลัง
การด่ืมแอลกอฮอล์ ในสัดส่วนที่น้อยกว่านอกพ้ืนที่รณรงค์ 

ในภาพรวมตัวอย่างร้อยละ 54 และ 42 พบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ภายในพ้ืนที่จัด
งานตามลําดับ เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่ ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีเป็นส่วนน้อยที่พบเห็นการด่ืมและขายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ ซึ่งต่างจากนอกพ้ืนที่รณรงค์ที่มีเป็นส่วนใหญ่ 

ประเด็นการจัดกิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในภาพรวม มีร้อยละ 47 ที่พบเห็น
การจัดกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง โดยกิจกรรมที่พบเห็นมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การมีป้ายแสดงโลโก้ 
หรือตราสัญลักษณ์ของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 2) การจัดลานเบียร์ และ 3) การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา 
นักร้อง มาร่วม ด้านผลจากการพบเห็น ตัวอย่างร้อยละ 70 ขึ้นไป รู้สึกอยากซื้อและอยากด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ย่ีห้อน้ัน แต่อยู่ในระดับน้อย เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์พบผลสอดคล้องกัน 

การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ ใน
ภาพรวม 3 อันดับแรกที่ตัวอย่างพบเห็น ได้แก่ 1) การแซว พูดจาแทะโลม 2) อุบัติเหตุทางถนน และ 3) การ
สร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่า 3 อันดับแรกสอดคล้องกัน 

ผลสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้าต่อการตัดสินใจไปเที่ยวในพ้ืนที่น้ัน ใน
ภาพรวม ตัวอย่างเกินคร่ึงหน่ึงระบุว่ามีผล ทําให้อยากไป/ อยากไปมากข้ึน ส่วนความคิดเห็นต่อการจัดงานจาก 
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7 ประเด็น มีทิศทางเห็นด้วยระดับมากกับประเด็นเชิงบวกทั้ง 5 ข้อ และเห็นด้วยระดับปานกลางกับประเด็น
เชิงลบ 2 ข้อ ประเด็นที่เห็นด้วยสูงสุด 3 อันดับ ได้แก่ 1) งานสงกรานต์ปลอดเหล้าจะช่วยลดปัญหาการ
ทะเลาะวิวาทได้ 2) ช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้ และอันดับสามคะแนนเท่ากัน คือ ช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้ 
และการห้ามขายและห้ามด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่เล่นสงกรานต์ ช่วยให้ผู้ร่วมงานสามารถเล่นสงกรานต์ได้โดย
สนุกและปลอดภัย เมื่อพิจารณาผลตามพื้นที่ พบว่าผลส่วนใหญ่สอดคล้องกับภาพรวม แต่มีข้อสังเกตคือ
ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์เห็นด้วยระดับมากกับประเด็น “การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์
เป็นเร่ืองปกติธรรมดา” ต่างกับในพ้ืนที่รณรงค์ที่เห็นด้วยระดับปานกลาง ด้านความพึงพอใจต่อการจัดงาน
สงกรานต์ พบว่าตัวอย่างพึงพอใจในระดับมากทั้งในภาพรวม และตามพ้ืนที่รณรงค์ 
 ความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ในภาพรวมตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยกับทั้ง 4 มาตรการ แต่มี
ข้อสังเกตคือ จํานวนตัวอย่างที่ไม่ออกความเห็นต่อมีจํานวนมากกว่าจํานวนตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย เมื่อจําแนก
ตามพ้ืนที่รณรงค์พบว่าผลสอดคล้องกัน  
 

3. ผลสํารวจกลุ่มผู้ร่วมจัดงาน 

ในภาพรวมตัวอย่างร้อยละ 52 และ 39 พบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ภายในพ้ืนที่จัด
งานตามลําดับ เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่ พบผลสอดคล้องตามการรณรงค์ คือตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีเพียงส่วน
น้อยที่พบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ต่างจากนอกพ้ืนที่รณรงค์ที่มีเป็นส่วนใหญ่ 

ประเด็นการจัดกิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในภาพรวม ตัวอย่างร้อยละ 47 พบ
เห็นการจัดกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง โดยกิจกรรมที่พบเห็นมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การมีป้าย
แสดงโลโก้ หรือตราสัญลักษณ์ของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 2) การจัดลานเบียร์ และ 3) การจัดอีเว้นท์ โดยมี
ศิลปิน ดารา นักร้อง มาร่วม เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์พบผลสอดคล้องกัน 

การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ ใน
ภาพรวม 3 อันดับแรกที่ตัวอย่างพบเห็น ได้แก่ 1) อุบัติเหตุทางถนน 2) การแซว พูดจาแทะโลม และ 3) การ
สร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่า 3 อันดับแรกสลับกันเล็กน้อย 

ผลสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์จาก 9 ประเด็น โดยรวมตัวอย่างมีทิศทางเห็นด้วย
ระดับมากกับประเด็นเชิงบวกทั้ง 7 ข้อ และเห็นด้วยระดับปานกลางกับประเด็นเชิงลบ 2 ข้อ ประเด็นที่เห็น
ด้วยสูงสุด 3 อันดับ ได้แก่ 1) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้ 2) ช่วยลดการเกิด
อุบัติเหตุได้ และ 3) ช่วยลดปัญหาการทะเลาะวิวาทได้ เมื่อพิจารณาผลตามพ้ืนที่รณรงค์ พบว่าผลส่วนใหญ่
สอดคล้องกับภาพรวม แต่มีข้อสังเกตคือตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์เห็นด้วยระดับมากกับประเด็น “การด่ืม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรื่องปกติธรรมดา” ต่างกับในพ้ืนที่รณรงค์ที่เห็นด้วยระดับปาน
กลาง ด้านความพึงพอใจต่อการจัดงานสงกรานต์ พบว่าตัวอย่างพึงพอใจในระดับมากทั้งในภาพรวม และตาม
พ้ืนที่รณรงค์ 
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 ความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ในภาพรวมตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยกับทั้ง 4 มาตรการ แต่มี
ข้อสังเกตคือ จํานวนตัวอย่างที่ไม่ออกความเห็นต่อมีจํานวนมากกว่าจํานวนตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย เมื่อจําแนก
ตามพ้ืนที่รณรงค์พบว่าผลสอดคล้องกัน  

 
4. ผลสํารวจกลุ่มผู้จําหน่ายสินค้าภายในงาน 

ในภาพรวมตัวอย่างสูงถึงร้อยละ 82 และ 41 พบเห็นการด่ืมและการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่
จัดงานตามลําดับ เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่ พบผลสอดคล้องตามการรณรงค์ คือตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์มีเพียงส่วน
น้อยที่ พบเห็นการด่ืมและขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ต่างจากนอกพ้ืนที่รณรงค์ที่มีเป็นส่วนใหญ่ 

ประเด็นการจัดกิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในภาพรวม พบว่าครึ่งหน่ึงพบเห็นการ
จัดกิจกรรมอย่างน้อย 1 อย่าง โดยกิจกรรมที่พบเห็นมากที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ 1) การมีป้ายแสดงโลโก้ 
หรือตราสัญลักษณ์ของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 2) การจัดลานเบียร์ และ 3) การจัดอีเว้นท์ โดยมีศิลปิน ดารา 
นักร้อง มาร่วม เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์พบผลสอดคล้องกัน 

การพบเห็นเหตุการณ์ที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ภายในพ้ืนที่จัดงานสงกรานต์ ใน
ภาพรวม 3 อันดับแรกที่ตัวอย่างพบเห็น ได้แก่ 1) การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ 2) การแซว พูดจาแทะ
โลม เท่ากันกับอุบัติเหตุทางถนน และ 3) การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย เมื่อจําแนกตามพ้ืนที่รณรงค์ พบ
ผลสอดคล้องกัน 

ผลสํารวจความคิดเห็นต่อการจัดงานสงกรานต์จาก 9 ประเด็น โดยรวมมีทิศทางเห็นด้วยระดับมากกับ
ประเด็นเชิงบวกทั้ง 5 จาก 7 ข้อ ยกเว้นข้อ “งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะมีความสะดวกราบรื่นใน
การขายสินค้ามากกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า” และ “งานสงกรานต์ที่จัดแบบปลอดเหล้า จะขายสินค้าได้ดีกว่า
จัดแบบไม่ปลอดเหล้า” ที่เห็นด้วยระดับปานกลาง นอกจากน้ี ตัวอย่างยังเห็นด้วยระดับปานกลางกับประเด็น
เชิงลบ 2 ข้อ  ประเด็นที่เห็นด้วยสูงสุด 3 อันดับ ได้แก่ 1) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะช่วยลดปัญหาการ
ทะเลาะวิวาทได้ 2) ช่วยลดการสูญเสียชีวิตได้ และ 3) ช่วยลดการเกิดอุบัติเหตุได้ เมื่อพิจารณาผลตามพ้ืนที่
รณรงค์ พบว่าผลส่วนใหญ่สอดคล้องกับภาพรวม ในประเด็นเชิงลบ แต่แตกต่างกันในประเด็นเชิงบวก โดย
ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์มีความเห็นสอดคล้องกับภาพรวม แต่ตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์เห็นด้วยระดับมากกับ
กับประเด็นเชิงบวกทุกข้อ ด้านความพึงพอใจต่อการจัดงานสงกรานต์ พบว่าตัวอย่างพึงพอใจในระดับมากทั้ง
ในภาพรวม และตามพ้ืนที่รณรงค์ 

ความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ในภาพรวมตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยกับทั้ง 4 มาตรการ แต่มี
ข้อสังเกตคือ จํานวนตัวอย่างที่ไม่ออกความเห็นต่อมีจํานวนมากกว่าจํานวนตัวอย่างที่ไม่เห็นด้วย เมื่อจําแนก
ตามพ้ืนที่รณรงค์พบว่าส่วนใหญ่แล้วผลสอดคล้องกัน ยกเว้นประเด็น “การห้ามธุรกิจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ทํา
กิจกรรมการตลาดในช่วงเทศกาลสงกรานต์” ตัวอย่างนอกพ้ืนที่รณรงค์ส่วนใหญ่ระบุไม่เห็นด้วยกับมาตรการ
ดังกล่าว ต่างจากตัวอย่างในพ้ืนที่รณรงค์ที่ระบุเห็นด้วย 
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อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 

1. ผลสํารวจพบทั้งการด่ืมและการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ภายในพื้นที่จัดงานสงกรานต์อยู่
พอสมควร โดยเฉพาะนอกพ้ืนที่รณรงค์  

2. การทํากิจกรรมทางการตลาดของธุรกิจแอลกอฮอล์ในงานสงกรานต์ พบว่ามีอยู่ค่อนข้างแพร่หลาย 
โดยเฉพาะนอกพ้ืนที่รณรงค์ ได้แก่ การมีป้ายแสดงโลโก้ การจัดลานเบียร์ และการจัดอีเว้นท์ 

3. ในพ้ืนที่รณรงค์ ยังพบว่ามีบางส่วนไม่ทราบว่ามีการรณรงค์สงกรานต์ปลอดเหล้า หรือการกําหนด 
พ้ืนที่เล่นนํ้าปลอดเหล้า จึงควรประชาสัมพันธ์ให้ชัดเจนมากยิ่งขึ้น เพ่ือให้รับรู้รับทราบโดยทั่วกัน และปฏิบัติ
ตามอย่างเคร่งครัด โดยอาจมีการประกาศผ่านเสียงตามสายเป็นระยะ และมีป้ายแบนเนอร์ติดรอบพ้ืนที่ 

4. ควรจัดให้มีเจ้าหน้าที่/ อาสาสมัครเฝ้าระวัง และดูแลความปลอดภัยแก่ผู้ร่วมงานเพ่ิมขึ้น เน่ืองจาก
มีผู้พบเห็นเหตุการณ์และได้รับผลกระทบจากคนเมา/ คนที่ด่ืมภายในพ้ืนที่จัดงาน ทั้งในและนอกพื้นที่รณรงค์
อยู่พอสมควร 

5. การจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า หรือการกําหนดโซนน่ิง (Zoning) พ้ืนที่เล่นนํ้าปลอดเหล้า มีส่วน
ช่วยกระตุ้นความสนใจให้คนมาเที่ยวงานมากกว่าที่จะลดความสนใจลง อีกทั้งกลุ่มผู้ที่เก่ียวข้องต่าง ๆ ทั้งใน
พ้ืนที่รณรงค์และนอกพ้ืนที่รณรงค์ ส่วนใหญ่ต่างก็พอใจต่อการจัดงาน จึงอาจกล่าวได้ว่าการจัดงานแบบปลอด
เหล้า ยังคงทําให้สงกรานต์เป็นเทศกาลแห่งความสุข ไม่ได้ทําให้บรรยากาศเงียบเหงาลง หรือไปกระทบก่อ
ผลเสียต่อธุรกิจท่องเที่ยวและบริการแต่อย่างใด 

6. ตัวอย่างส่วนใหญ่โดยเฉพาะในกลุ่มพ้ืนที่รณรงค์มีมุมมองความคิดเห็นสนับสนุนต่อการจัดงาน
สงกรานต์แบบปลอดเหล้า และยังมองเห็นถึงประโยชน์ต่าง ๆ ของงานปลอดเหล้า อย่างไรก็ตาม ส่วนหน่ึงยัง
เห็นว่าการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในเทศกาลเป็นเร่ืองปกติธรรมดา ซึ่งถือเป็นทัศนคติที่น่าเป็นห่วงและเป็น
อุปสรรคต่อการสร้างวัฒนธรรมปลอดเหล้า ดังน้ัน การรณรงค์จึงควรให้ความสําคัญกับการปรับเปลี่ยนทัศนคติ
ดังกล่าวด้วย 

7. ผลสํารวจความคิดเห็นต่อมาตรการของภาครัฐ ในภาพรวมแม้ส่วนใหญ่จะระบุเห็นด้วยกับทั้ง 4 
มาตรการ แต่ตัวอย่างที่ไม่ออกความเห็นก็มีเป็นจํานวนมาก จึงจําเป็นที่ต้องมีการประชาสัมพันธ์ให้ข้อมูลที่
ชัดเจนมากขึ้น โดยช้ีให้เห็นถึงประโยชน์ของมาตรการต่าง ๆ 

8. พ้ืนที่รณรงค์มีผลเชิงบวกมากกว่านอกพ้ืนที่รณรงค์ในทุกกรณี ทั้งสถานการณ์การด่ืม การขาย และ
การทํากิจกรรมทางการตลาดของเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในพ้ืนที่จัดงาน ความคิดเห็นต่อการสนับสนุนงานปลอด
เหล้า ความพึงพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ รวมถึงความคิดเห็นต่อมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน ตลอดจนมาตรการทางเลือกที่เก่ียวข้อง ข้อมูลน้ีสะท้อนประโยชน์ของการ
รณรงค์ ซึ่งควรจะมีการขยายพ้ืนที่รณรงค์ และครอบคลุมไปยังเทศกาล งานบุญประเพณีอ่ืน ๆ อย่างไรก็ตาม 
เพ่ือความชัดเจนย่ิงขึ้น ควรเพ่ิมข้อคําถามในทุกกลุ่มให้เลือกระหว่างการจัดงานแบบปลอดเหล้า กับแบบไม่
ปลอดเหล้า 
 



โครงการสํารวจความคิดเห็นต่อการจดังานสงกรานต์ปลอดเหล้า ปี 2562                  50 

ข้อจํากัดของการศึกษา 

เน่ืองด้วยแบบสอบถามในกลุ่มผู้เข้าร่วมงาน มีการข้ามลําดับข้อคําถามโดยกําหนดให้ เฉพาะผู้พบเห็น
การทํากิจกรรมทางการตลาดของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ตอบคําถามแสดงความคิดเห็นต่อประเด็นต่าง ๆ ที่
เก่ียวข้องกับการจัดงานสงกรานต์ปลอดเหล้า การพบเห็นเหตุที่เกิดจากคนเมา/ คนด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ใน
ลักษณะต่าง ๆ และการได้รับผลกระทบจากคนเมา/ คนด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ด้วยตัวเอง (เป็นผู้เสียหาย) ซึ่ง
อันที่จริงแล้วเป็นประเด็นที่ผู้ที่ไม่พบเห็น ก็สามารถตอบคําถามแสดงความคิดเห็นได้ การนําข้อมูลทั้ง 3 
ประเด็นดังกล่าวไปใช้อ้างอิงจึงมีข้อจํากัด เพราะไม่ใช่ผลจากการสํารวจผู้เข้าร่วมงานทั้งหมด 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
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แบบสอบถามความคิดเห็นสําหรับผู้ที่เข้ามาเที่ยวงาน/เล่นนํ้าสงกรานต์ 
วันที่ …..… เดือน …….........…….. 2562   สถานที่ ……….........………….   (1) (2)   จงัหวดั……......…………. 

1. ท่านเคยพบเห็น/ ได้ยินการรณรงค์เกี่ยวกับสงกรานต์ปลอดเหล้า หรือการกําหนดโซนน่ิง (Zoning) พื้นทีเ่ล่นน้ําปลอดเหล้า หรือไม ่
[   ]1 เคยพบเหน็/ ได้ยิน  [   ]2 ไม่เคย 

2. ท่านคิดว่าการจดังานสงกรานตป์ลอดเหล้า หรอืกําหนดพื้นที่เล่นน้ําปลอดเหล้า มีผลต่อการตัดสินใจของท่านในการไปเทีย่วสงกรานต์ใน
พื้นที่นั้น หรือไม่อย่างไร 
[   ]1 มีผล ทําให้อยากไป/ อยากไปมากขึ้น   [   ]2 มีผล ทาํให้ไม่อยากไป/ อยากไปน้อยลง [   ]3 ไม่มีผลใดๆ  [   ]4 อื่น ๆ ระบุ ............... 

3. ท่านพบเห็นการดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ ภายในพื้นทีจ่ัดงานสงกรานต์นี้หรอืไม่  [   ]1 พบเห็น [   ]2 ไม่พบเหน็ 
4. ท่านพบเห็นการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ภายในพื้นที่จัดงานสงกรานต์นี้หรือไม ่  [   ]1 พบเห็น [   ]2 ไม่พบเหน็ 
5. ในพื้นทีจ่ัดงานสงกรานต์ ท่านพบเห็นการทํากจิกรรมทางการตลาดของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในรูปแบบใดบ้างต่อไปนี้  

(ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 
[   ]1 การจัดลานเบียร ์ [   ]2 สาวเชียรเ์บียร ์ [   ]3 การจัดโปรโมชั่น ลด/แลก/แจก/แถม   [   ]4 การเล่นเกมชิงรางวัลต่าง ๆ 
[   ]5 การจัดอเีว้นท์ โดยมีศิลปนิ ดารา นักร้อง มาร่วม [   ]6 การมีป้ายแสดงโลโก้ หรอืตราสัญลักษณข์องเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
[   ]7 อื่น ๆ ระบุ .............................................    [   ]8 ไม่มีกิจกรรมใดเลย (ข้ามไปตอบข้อ 10) 

6. การพบเห็นกจิกรรมทางการตลาดของเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ในรูปแบบต่าง ๆ ข้างต้น ส่งผลต่อท่านอย่างไร 

ประเด็น 
ไม่เลย 
(0)

น้อยทีสุ่ด
(1)

น้อย 
(2)

ปานกลาง 
(3) 

มาก 
(4)

มากที่สุด 
(5)

1) ทําใหอ้ยากซ้ือเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ยี่ห้อนั้น    
2) ทําใหอ้ยากดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ยี่ห้อนั้น   

 
7. ท่านเห็นดว้ยกบัประเด็นต่อไปนี้หรือไม ่

ประเด็น 
ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่

ไม่เห็นด้วย ไม่แน่ใจ เห็นด้วย เห็นด้วย 
อย่างยิง่

1) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า ทําให้นักทอ่งเที่ยวลดลง 
2) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะชว่ยลดการเกดิอบุัติเหตุได้
3) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะชว่ยลดการสูญเสียชีวิตได ้
4) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะชว่ยลดปัญหาการทะเลาะวิวาทได้
5) การดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรือ่งปกติธรรมดา
6) การห้ามขายและห้ามดื่มแอลกอฮอล์ในพื้นที่เล่นสงกรานต์ ช่วยให้

ผู้ร่วมงานสามารถเล่นสงกรานต์ได้โดยสนุกและปลอดภัย
7) การจดังานสงกรานต์ ควรจัดแบบปลอดเหล้า 
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8.  ในงานสงกรานต์ครั้งนี้ ท่านพบเห็นเหตทุี่เกิดจากคนเมา/ คนดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในลักษณะใดบ้างต่อไปน้ี (ตอบได้มากกว่า 1 ขอ้) 
[   ]1 การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ       [   ]2 การแซว พูดจาแทะโลม [   ]3 การลวนลาม  
[   ]4 การทําอนาจาร [   ]5 การด่าทอ                                  [   ]6 การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย 
[   ]7 การลักขโมย/ ฉกชงิวิ่งราว [   ]8 อุบัติเหตทุางถนน                         [   ]9 อื่น ๆ ระบุ ……………………. 

9.  จากข้างต้น เหตุการณ์ใดที่ท่านได้รับผลกระทบด้วยตัวเอง (เป็นผู้เสียหาย) (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
1) ................................................................... 2) .................................................................. 3) ................................................................ 

10. ท่านพอใจกับการจัดงานสงกรานต์ในครัง้นี้ หรือไม ่
[   ]1 ไม่พอใจมาก     [   ]2 ไม่พอใจ      [   ]3 เฉยๆ     [   ]4 พอใจ [   ]5 พอใจมาก 

11. ท่านเห็นดว้ยหรอืไม่ หากภาครฐั มีมาตรการหา้มจําหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน  
[   ]1 เห็นดว้ย   ควรห้ามจาํหน่ายเฉพาะวนัที่ 13 หรอืตลอดเทศกาล  (   ) เฉพาะวันที่ 13   (   ) ตลอดเทศกาล 
[   ]2 ไม่เห็นดว้ย  
[   ]3 ไม่มีความเห็น 

12. ท่านเห็นดว้ยหรอืไม่ หากภาครฐัมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในชว่งเทศกาลสงกรานต ์
[   ]1 เห็นดว้ย   ควรหยดุจาํหน่ายภายในเวลา  (   ) 6 โมงเย็น   (   ) 1 ทุ่ม   (   ) 2 ทุม่    (   ) 3 ทุ่ม (   ) 4 ทุ่ม  (   ) 5 ทุ่ม 
[   ]2 ไม่เห็นดว้ย  
[   ]3 ไม่มีความเห็น 

13. นอกจากเทศกาลสงกรานต์แล้ว ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ หากจะมมีาตรการห้ามจาํหน่ายเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ในเทศกาลอื่น ๆ ที่เป็น
วันหยุดยาวเพ่ือลดอุบัติเหตุบนท้องถนน เช่น เทศกาลปีใหม่ หรือเทศกาลที่เปน็ประเพณีไทย เช่น ลอยกระทง 
[   ]1 เห็นดว้ย    [   ]2 ไม่เห็นดว้ย  [   ]3 ไม่มีความเห็น 

14. ท่านเห็นดว้ยหรอืไม่ กับการห้ามธุรกจิเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ทาํกิจกรรมการตลาด เช่น การจดัอีเว้นท์ คอนเสิร์ต ในช่วงเทศกาลสงกรานต ์
[   ]1 เห็นดว้ย    [   ]2 ไม่เห็นดว้ย  [   ]3 ไม่มีความเห็น 

 

ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. เพศ  [   ]1 ชาย [   ]2 หญงิ  
2. อายุ ................... ป ี        
3. อาชีพประจําที่มีรายได้หลัก ระบุ ............................................  
4. ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา ท่านเคยดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ หรือไม ่ [   ]1 ไม่ดื่ม  [   ]2 ดื่ม  
5. เทศกาลสงกรานต์ปีที่แล้ว ทา่นดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ หรอืไม่  [   ]1 ไม่ดื่ม  [   ]2 ดื่ม  
6. เทศกาลสงกรานต์ปีนี้ ท่านดืม่หรือตัง้ใจดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์หรือไม ่
 [   ]1 ไม่ดื่ม/ ตัง้ใจไมด่ื่ม     [   ]2 อาจจะดื่ม      [   ]3 ดื่มแล้ว (ตอบข้อ 7.) 
7. เฉพาะผู้ที่ดื่มแล้ว ระหว่างหรือภายหลังการดื่ม ท่านได้ขับขี่รถ หรือซ้อนท้าย/ นั่งไปกับเพื่อนร่วมวง เพื่อออกไปซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เพิ่ม หรือไม่ 
 [   ]1 ขับขี่ออกไปซื้อเอง     [   ]2 ซ้อน/ นั่งไปกับเพื่อนร่วมวงออกไปซื้อ [   ]3 ไม่ได้ออกไปซื้อ  [   ]4 ขอไม่ตอบคําถาม 
8. เทศกาลสงกรานต์ปีนี้ ท่านมีเพื่อนหรือคนรู้จักที่ขับรถยนต์ รถกระบะ หรือมอเตอร์ไซค์ ระหว่างหรือภายหลังการดื่มแอลกอฮอล์  

เพื่อออกไปซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เพิ่มหรือไม่  
 [   ]1 มี     [   ]2 ไม่มี       [   ]3 ไม่แน่ใจ  [   ]4 ขอไม่ตอบคําถาม  
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แบบสอบถามความคิดเห็นสําหรับผู้ร่วมจัดงานสงกรานต์ 
วันที่ …..… เดือน …….........…….. 2562   สถานที่ ……….........………….   (1) (2)   จงัหวดั……......…………. 

1. งานสงกรานตท์ีจ่ัดขึ้นในครั้งนี้ เป็นการจดัแบบปลอดเหล้า หรอืมีการกําหนดโซนนิ่ง (Zoning) พื้นทีเ่ล่นน้ําปลอดเหล้า ใช่หรอืไม่ 
[   ]1 ใช ่  [   ]2 ไม่ใช ่  [   ]3 ไม่ทราบ 

2. ท่านพบเห็นการดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ ภายในพื้นทีจ่ัดงานสงกรานต์นี้หรอืไม่  [   ]1 พบเห็น [   ]2 ไม่พบเหน็ 
3. ท่านพบเห็นการขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ภายในพื้นที่จัดงานสงกรานต์นี้หรือไม ่  [   ]1 พบเห็น [   ]2 ไม่พบเหน็ 
4. ในพื้นทีจ่ัดงานสงกรานต์ ท่านพบเห็นการทํากจิกรรมทางการตลาดของบรษิทัเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในรูปแบบใดบ้างต่อไปนี้  

(ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 
[   ]1 การจัดลานเบียร ์ [   ]2 สาวเชียรเ์บียร ์ [   ]3 การจัดโปรโมชั่น ลด/แลก/แจก/แถม   [   ]4 การเล่นเกมชิงรางวัลต่าง ๆ 
[   ]5 การจัดอเีว้นท์ โดยมีศิลปนิ ดารา นักร้อง มาร่วม [   ]6 การมีป้ายแสดงโลโก้ หรอืตราสัญลักษณข์องเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
[   ]7 อื่น ๆ ระบุ .............................................    [   ]8 ไม่มีกิจกรรมใดเลย 

5. ท่านเห็นดว้ยกบัประเด็นต่อไปนี้หรือไม ่

ประเด็น 
ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่

ไม่เห็นด้วย ไม่แน่ใจ เห็นด้วย เห็นด้วย 
อย่างยิง่

1) งานสงกรานตท์ีจ่ัดแบบปลอดเหล้า จะทําใหก้ารทําหน้าที่ของท่านสะดวก/
ง่ายกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า 

2) งานสงกรานตท์ีจ่ัดแบบปลอดเหล้า จะทําใหง้านราบรื่นลุล่วงไปด้วยดี 
มากกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า 

3) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า ทําให้นักทอ่งเที่ยวลดลง 
4) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะชว่ยลดการเกดิอบุัติเหตุได้
5) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะชว่ยลดการสูญเสียชีวิตได ้
6) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะชว่ยลดปัญหาการทะเลาะวิวาทได้
7) การดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรือ่งปกติธรรมดา
8) การห้ามขายและห้ามดื่มแอลกอฮอล์ในพื้นที่เล่นสงกรานต์ ช่วยให้ผู้รว่มงาน

สามารถเล่นสงกรานต์ได้โดยสนุกและปลอดภัย 
9) การจดังานสงกรานต์ ควรจัดแบบปลอดเหล้า 

 

6. ในงานสงกรานต์ครั้งนี้ ท่านพบเห็นเหตุที่เกดิจากคนเมา/ คนดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในลักษณะใดบ้างตอ่ไปนี้ (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 
[   ]1 การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ                [   ]2 การแซว พูดจาแทะโลม [   ]3 การลวนลาม  
[   ]4 การทําอนาจาร     [   ]5 การดา่ทอ                             [   ]6 การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายรา่งกาย 
[   ]7 การลักขโมย/ ฉกชงิวิ่งราว   [   ]8 อุบัติเหตทุางถนน      [   ]9 อื่น ๆ ระบุ ……………………. 

7. ท่านพอใจกบัการจดังานสงกรานตใ์นครัง้นี ้หรือไม ่
[   ]1 ไม่พอใจมาก     [   ]2 ไม่พอใจ      [   ]3 เฉยๆ     [   ]4 พอใจ [   ]5 พอใจมาก 
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8.  ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ หากภาครัฐ มีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน  
[   ]1 เห็นดว้ย   ควรห้ามจาํหน่ายเฉพาะวนัที่ 13 หรอืตลอดเทศกาล  (   ) เฉพาะวันที่ 13   (   ) ตลอดเทศกาล 
[   ]2 ไม่เห็นดว้ย  
[   ]3 ไม่มีความเห็น 

9.  ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ หากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
[   ]1 เห็นดว้ย   ควรหยดุจาํหน่ายภายในเวลา  (   ) 6 โมงเย็น   (   ) 1 ทุ่ม   (   ) 2 ทุม่    (   ) 3 ทุ่ม (   ) 4 ทุ่ม  (   ) 5 ทุ่ม 
[   ]2 ไม่เห็นดว้ย  
[   ]3 ไม่มีความเห็น 

10. นอกจากเทศกาลสงกรานต์แล้ว ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ หากจะมมีาตรการห้ามจาํหน่ายเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ในเทศกาลอื่น ๆ ที่เป็น
วันหยุดยาวเพ่ือลดอุบัติเหตุบนท้องถนน เช่น เทศกาลปีใหม่ หรือเทศกาลที่เปน็ประเพณีไทย เช่น ลอยกระทง 
[   ]1 เห็นดว้ย    [   ]2 ไม่เห็นดว้ย  [   ]3 ไม่มีความเห็น 

11. ท่านเห็นดว้ยหรอืไม่ กับการห้ามธุรกจิเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ทาํกิจกรรมการตลาด เช่น การจดัอีเว้นท์ คอนเสิร์ต ในช่วงเทศกาลสงกรานต ์
[   ]1 เห็นดว้ย    [   ]2 ไม่เห็นดว้ย  [   ]3 ไม่มีความเห็น 

 
ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. เพศ  [   ]1 ชาย  [   ]2 หญงิ 
2. อายุ ................... ป ี
3. หน่วยงาน/ องค์กร/ สังกัด 

[   ]1 จังหวัด/ อําเภอ/ เทศบาล/ อบจ.    [   ]2 ตํารวจ/ อปพร./ เทศกิจ 
[   ]3 สาธารณสุข/ โรงพยาบาล/ อนามัย/ กู้ชพี/ กู้ภัย  [   ]4 ประชาคม/ องค์กรภาคประชาชน/ NGO  
[   ]5 เอกชน (บริษทั/ ห้าง/ รา้น/ ผู้ค้า)    [   ]6 อื่น ๆ ระบุ………………………… 
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แบบสอบถามความคิดเห็นสําหรับผู้จําหน่ายสินค้าภายในงานสงกรานต์ 
วันที่ …..… เดือน …….........…….. 2562   สถานที่ ……….........………….   (1) (2)   จงัหวดั……......…………. 

1.  งานสงกรานตท์ี่จัดขึ้นในครัง้นี ้เป็นการจัดแบบปลอดเหล้า หรือมีการกําหนดโซนน่ิง (Zoning) พื้นที่เล่นน้ําปลอดเหล้า ใชห่รือไม ่
[   ]1 ใช ่  [   ]2 ไม่ใช ่  [   ]3 ไม่ทราบ 

2. ท่านคิดว่าการจัดงานสงกรานต์แบบปลอดเหล้า หรือการกาํหนดพื้นทีเ่ล่นน้ําปลอดเหล้า จะมีผลต่อการขายสินค้าภายในพื้นที่นี้หรือไม่
อย่างไร 
[   ]1 มีผล ทําให้อยากไป/ อยากไปมากขึ้น  [   ]2 มีผล ทําให้ไม่อยากไป/ อยากไปน้อยลง  [   ]3 ไม่มีผลใดๆ 
[   ]4 อื่น ๆ ระบุ ................................... 

3. ท่านพบเห็นการดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ ภายในพื้นทีจ่ัดงานสงกรานต์นีห้รือไม ่  [   ]1 พบเห็น [   ]2 ไม่พบเหน็ 
4. ท่านพบเห็นการขายเครือ่งดืม่แอลกอฮอล์ ภายในพื้นทีจ่ัดงานสงกรานต์นีห้รือไม ่  [   ]1 พบเห็น [   ]2 ไม่พบเหน็ 
5. ในพื้นทีจ่ัดงานสงกรานต์ ท่านพบเห็นการทาํกิจกรรมทางการตลาดของบริษัทเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในรูปแบบใดบ้างตอ่ไปนี้  

(ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 
[   ]1 การจัดลานเบียร ์ [   ]2 สาวเชียรเ์บียร ์ [   ]3 การจัดโปรโมชั่น ลด/แลก/แจก/แถม   [   ]4 การเล่นเกมชิงรางวัลต่าง ๆ 
[   ]5 การจัดอเีว้นท์ โดยมีศิลปนิ ดารา นักร้อง มาร่วม [   ]6 การมีป้ายแสดงโลโก้ หรอืตราสัญลักษณข์องเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
[   ]7 อื่น ๆ ระบุ .............................................     [   ]8 ไม่มีกิจกรรมใดเลย 

6. ท่านเห็นดว้ยกบัประเด็นต่อไปนี้หรือไม ่

ประเด็น 
ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่

ไม่เห็นด้วย ไม่แน่ใจ เห็นด้วย เห็นด้วย 
อย่างยิง่

1) งานสงกรานตท์ีจ่ัดแบบปลอดเหล้า จะขายสินค้าได้ดีกว่าจดัแบบไม่ปลอดเหล้า
2) งานสงกรานตท์ีจ่ัดแบบปลอดเหล้า จะมีความสะดวกราบรื่นในการขายสินค้า

มากกว่าจัดแบบไม่ปลอดเหล้า 
3) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า ทําให้นักทอ่งเที่ยวลดลง 
4) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะชว่ยลดการเกดิอบุัติเหตุได้
5) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะชว่ยลดการสูญเสียชีวิตได ้
6) งานสงกรานต์ปลอดเหล้า จะชว่ยลดปัญหาการทะเลาะวิวาทได้
7) การดื่มเครื่องดืม่แอลกอฮอล์ในเทศกาลสงกรานต์เป็นเรือ่งปกติธรรมดา
8) การห้ามขายและห้ามดื่มแอลกอฮอล์ในพื้นที่เล่นสงกรานต์ ช่วยให้ผู้รว่มงาน

สามารถเล่นสงกรานต์ได้โดยสนุกและปลอดภัย 
9) การจดังานสงกรานต์ ควรจัดแบบปลอดเหล้า 

 

7.ในงานสงกรานต์ครั้งนี้ ท่านพบเห็นเหตทุี่เกิดจากคนเมา/ คนดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในลักษณะใดบ้างตอ่ไปนี้ (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 
[   ]1 การสร้างความเดือดร้อนรําคาญใจ [   ]2 การแซว พูดจาแทะโลม  [   ]3 การลวนลาม  
[   ]4 การทําอนาจาร [   ]5 การด่าทอ                             [   ]6 การทะเลาะวิวาท/ ทําร้ายร่างกาย 
[   ]7 การลักขโมย/ ฉกชงิวิ่งราว         [   ]8 อุบตัิเหตทุางถนน            [   ]9 อื่น ๆ ระบุ ……………………. 

8. ท่านพอใจกบัการจดังานสงกรานตใ์นครัง้นี ้หรือไม ่
[   ]1 ไม่พอใจมาก     [   ]2 ไม่พอใจ      [   ]3 เฉยๆ     [   ]4 พอใจ [   ]5 พอใจมาก 
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9. ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ หากภาครัฐ มีมาตรการห้ามจําหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในวันที่ 13 เมษายน  
[   ]1 เห็นดว้ย   ควรห้ามจาํหน่ายเฉพาะวนัที่ 13 หรอืตลอดเทศกาล  (   ) เฉพาะวันที่ 13   (   ) ตลอดเทศกาล 
[   ]2 ไม่เห็นดว้ย  
[   ]3 ไม่มีความเห็น 

10.ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากภาครัฐมีมาตรการให้หยุดจําหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เร็วกว่าเวลาปกติ ในชว่งเทศกาลสงกรานต์ 
[   ]1 เห็นดว้ย   ควรหยดุจาํหน่ายภายในเวลา  (   ) 6 โมงเย็น   (   ) 1 ทุ่ม   (   ) 2 ทุม่    (   ) 3 ทุ่ม (   ) 4 ทุ่ม  (   ) 5 ทุ่ม 
[   ]2 ไม่เห็นดว้ย  
[   ]3 ไม่มีความเห็น 

11.นอกจากเทศกาลสงกรานตแ์ล้ว ท่านเห็นดว้ยหรอืไม่ หากจะมีมาตรการห้ามจําหน่ายเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ในเทศกาลอืน่ ๆ ที่เป็น
วันหยุดยาวเพ่ือลดอุบัติเหตุบนท้องถนน เช่น เทศกาลปีใหม่ หรือเทศกาลที่เปน็ประเพณีไทย เช่น ลอยกระทง 
[   ]1 เห็นดว้ย    [   ]2 ไม่เห็นดว้ย  [   ]3 ไม่มีความเห็น 

12.ท่านเห็นด้วยหรือไม่ กับการห้ามธรุกิจเครือ่งดื่มแอลกอฮอล์ทํากิจกรรมการตลาด เช่น การจัดอเีว้นท์ คอนเสิร์ต ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
[   ]1 เห็นดว้ย    [   ]2 ไม่เห็นดว้ย  [   ]3 ไม่มีความเห็น 

 
ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. เพศ  [   ]1 ชาย  [   ]2 หญงิ   
2. อายุ ................... ป ี
3. ประเภทของสินค้าที่จําหน่าย (สินค้าหลัก) 
[   ]1 อาหาร/ เครื่องดื่มที่ไม่มีแอลกอฮอล์    [   ]2 เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ 
[   ]3 อุปกรณ์เล่นนํ้าสงกรานต ์อาทิ ปืนฉีดนํ้า ขัน หน้ากากกนัน้ํา [   ]4 น้ํา สําหรบันํามาเล่นสงกรานต ์
[   ]5 ชุดแต่งกายตามเทศกาลสงกรานต์ อาทิ เส้ือผ้าลายดอก ม่อฮ่อม  [   ]6 แป้ง/ ดินสอพอง [   ]7 อื่น ๆ ระบุ…….....…………… 
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